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Before operating the set, please read this manual thoroughily,
This manual should be retained for future reference.

As you read, refer to the photo and illustrations marked [&]-[C] on
pages 3 o 5.

Lire attentivernent ce mode d'emplol avant 1a mise en service de
I"appareil et le conserver pour toute référence ultérisure.

Lire ce mode d'emploi en se reportant A la phote at les illustrations
marquéas [C}des pages 3 4 5.

Antes de usar el aparale, lea este manual detenidamente

Consérvela para fuluras referencias.

Al leer, refigrase a la folo v las ilustraciones marcadas [&] - [[] de
las pdginas 3 a 5.

Phioao: Type 1
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English

This instrustion manual covers the following four models:

Type 1 can receive air band, PSB*, AM and FM (76.0 - 108.0 MHz)
broadcast bands

Type 2 can receive air band, PSE, AM and FM (87.6-108.0MHZ)
broadcast bands,

Type 3 gan receive zir band, AM and FM (76.0-1080MHz) broad-
cast bands

Type 4 can receive air nand, AM and FM (87.6-108.0MHz] broad-
cast hands

The differences beiween the models are dus 10 the regulations af
your country, Their performance and characteristics are identical
excepl for {he tuning band of the receiver. The differances are
clearly deacribed in the text.
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* PS8 (Public Service Band)

O the PSE, you can maonitor police, fire, lareetry consarvation, YHF woather,
marine, highway maintensnca, land mobile. and aiher public safety radic
sarvices, The general frequency allosation is shown on the dial scala
MOTICE: In carain localities, it is legal 1o listen to palice or ather govemn-
mental fransmissions. Chack with your locsl autharities.

FEATURES

® The AIR-7 portable receiver receives the air traffic control fre-
guencies, 108-136MHz, as well as standard FM and AM broad-
casts. With type 1 and 2 models, PSB, 144- 174 MHz, can also be
recajved.

#® The quartz controllad PLL (Phase Locked Loop) synthesizer
gystem uses a microcomputar to make pingoint tuning aasy.

The tuned frequency is displayed digitally.

#® Choice of direct, scan, manual or mamary tuning.

® Up to 40 jtype 1 and 2 models) or 30 (type 3 and 4 models) sta.
tioms can be memaorizad so that thay can be tuned in a1 the press of
a key.

@ Ajr band and PSB can be received more easily with the memaory
scanning, program function, priomty function and delay function.
® Squelch conftrol to suppress noise while tuning and during
intervals betwsen communications.

@ The key protect function operaies at the press of a key to lock
the keys on the front face so they cannot be operated by accident.
@ Helical antenna for high sensitivity and selectivity has BNG can-
nector for attachment to the receiver.

& Four different power sources: batieries, house current,
rechargeable battery pack or car battery.

PRECAUTIONS

® Operate the receiver only on 6 do with four IEC designation RE
batteries (size AAL

For ac operation. use the ac powsr adaptor recommended for this
sat.

For car battery operation, use the car battery cord recommended
far this set.

& lse the set within a temperature range of 0°C to 40°C (32°F 10
104%F) If it i& used in temperaturas oulside this range, numbers
may appear on the display which have nothing to do with the fre-
quency baing received. If it is used in temperaluras lowes than this
range, the numbers displayed may changed very siowly. These
irregularitias will disappaar and thare will be no damage to the set
when the set is used in its recommended temperalure range.

& Do not leave the set near heat souwrces, such as radialors or air-
ducts, or in a place subject to direct sunlighl, excessive dust,
moistura, rain, machanical vibration, of shock.

® Should any solid abject or liguid fall into the set. remove the bat-
tarigs, and have the set checked by qualified persannel befora
operating it any further

® When the case becomes soiled, clean it with a soft cloth
dampened with a mild detergent solution. Never use abrasive
cleansers or chemical solvents, as they may mar the casa.

® |n vehicles or in buildings, radic reception may be difficult or
noisy. Try listening near a window.

» When there is lightning and you are using an axternal anieanna,
immeadiataly disconnact the ac powear adaptor (il connacted] from
the wall outlet. Mever touch the antenna wire when there is light-
ning storm.

#® Reception of 109.875 MHz, 166,17 MHz, 16708 MHz and 435kHz
may be difficult due to internal spurious signals generated by the
built-in pecillators.

If you have any question or problem concerning your set that is not
covared in this manual, please consult your nearest Sony dealer.




LOCATION AND FUNCTION OF CONTROLS

See photo [A] on page 3.

i POWER switch
Dopress 1o turn on the receiver (= ON),
Ta turn the recelver off, press it again [ m GFF),

8 VOL volume) contral
Turn clockwise for more volume. It can be depressed (=) {0 allow
the SOL (squelch) contral to be adjusted mare easily,

@ Helical antenna (supplied)
Used far air band, PSE and FM reception.

© ANT {antenna) connector
Cannect the supplied helical antenna or the BNC cannector of an
optional external antenna for air band, PSB and FM raception.

D 54L (squelch) control
Usad for cutting background nolse while tuning and during Inter-
vals between communications. Mormally, depress the contral
| = AUTD). Press it again to set to ® MANUAL, and adjust the
sguelch level manually,

0 @ (earphone) Jack

Connect the supplied earphane for privaie listening.

This jack is also uvsed tor conneciing an axternal Speaker or
recl:-rd-ng bropadeast on @ lape recorder.

€ AM EXT (external) ANTEMMA jack
Connest an optional external antenna for AM recaption

0 Band selector
Select the deslred band.

O Display (LCD)
Displayed as follows:

The barge black dot

5 Frague !
::a'?.:g";:;’n:;hg I:u:.-?::gu ey Indicates 1hat the frequency
ravaived. recaived is mamarized o the 1 key.

N

- b i LECE
AR 'IE' E,EL” P a2 | The small black dot

S o L o . indicates thal tha
N [

._E - Iodelay Tungtion is

Indicates thal tha I A activated far the
inpul frequency i A ey
oul @l ranga,

Indicates that tha

jprogram luAction s
aotivatad.

|
indicates that the
priarity function is
agiivated.

i Counter keys .
Used to inpul a frequency Tor direct tuning, to memorize a station
and Lo recelve a memorized station.

I EXECUTE hey

Used for direct tuning.

After pressing the DIRECT key and inputting the desired frequency
with the counter keys, press 1his key 1o fune in the frequency.

B SCAN keys

Used for scan tuning and manual tuning.

When you press the & (plus) or & (minus) key, the frequency is
inoreased or decreased by the intervals shown on page 13.

Il you keap ihe key pressed, the frequency changes continuowsly,

B LIGHT switch
The display is iliuminated when this switch is pressed.

O KEY PROTECT key

When this key is pressad once. the keys on the front face are
locked and no longer function,

Tor rielease (his key, preas it again.

@ DC IN 8V {external powaer inpul) jack
For operation from an exiemal power source.

D Speaker

i@ ENTER key

Uszed o memaorize @ frequency.

After inputiing the desired frequency, while pressing this key, press
the counter keys at which the frequency i5 1o be memorized.

O Battery compartment {rear)

@ 9 kHzH 0 kHz selector (inside battery compariment)
Used to change the MW tuning intarval

@ DIRECT key
Used for direct tuning.

& RECEIVE indicator (LED)
When a signal or &8 noise is received, this imdicator lights in red.

KEYS FOR AIR BAND AND PSB RECEFTION
[indicated in green)

& MEMORY SCAN key
Used lor memary scan tuning.

@ PROGRAM key
Used to initiate the program funcilon. See page 20,

i DELAY key
Used to initiate the delay function. See page 22.

@ PRIDRITY key
Used ta initiale the priority function. See page 21




POWER SOURCES

The internal batteries are also used to back up the built-in micro-
compiter. Be suré to keap the batteries Installed even when the
recaiver is operated on other power sources.

BATTERIES

Battary installation

Insert four |EC designation RS batieries (size AA) with caorrect
polarity, following illustration [B] on page 3.

Make sure that nothing is connacted tathe DCIN 6V jack when you
wani to operate the el on its internal baltenes.

Battery lite

You can expect Sony SUM-3{NS) New Super batleries to last for ap-
prox. 9 hours for alr band, PSB and AM reception and approx. 10
hours for FM reception. This assumes listening for four hours a day
at narmal volume. When the sound becomes weak or distorted and
the display becomes faint, replace all batteries with new ones.

Hote on replacement of the batteries

When replacing the batleries, be sure to install new batieries within
3 minutes. If the batteries are not installed within 3 minutes, all
memaory contents will be erased.

Hote

When the aimosphere is especially dry, static electricity may cause
the following:

& The display may disappear.

& Random figures may appear in the display.

® The indication presel at the factory—AIR 108MHz, PSEB
144 MHz, FM 76.00 MHz (type 1 and 3 models), FM 8760 MHz (type 2
and 4 madels) or AM 531 kHz (530 kHz in Canada)—may appear in
the display.

# The frequencies cannot be tuned in.

If any of these things accur, remaove and re-install the batteries,

RECHARGEABLE BATTERY PACK

Install the Sony BP-23 rechargeable battery pack (optional) into the
battery case in place of the batteries.

Ses illustration [G] on page 4.

To charge the battery pack. connect the receiver to a wall outlet
using the ac power adaptor listed Delow.

Charging time is abaut 45 hours. Approx. 8 hours of air band and
PSB reception is possible,

HOUSE CURRENT

Connect the optional ac power adaplor recommended below 1o the
recelver DG 1M BV jack. then 1o a wall oullet. See illustration [0 on
page £,

Input voltage of
Where used AL power adaptor adaptor
AC-3 (available in H
Canada Canadal 120V ac, B0Hz
220 ag, S0Hz {110V
| il-
Europe AL aTe ac adjustable,

able in Europe) S460 Hz)

AC-4A (available 110, 120, 220 or 240V

h ias
| Other countries | i her countries)

ac adjustable, 50060 Hz

120V ac (110, 220 or
240V ac adjustablal,
SO0 Hz

Qutside of
Japan

AC-4A (available
in Japan)

CAR BATTERY

Connect the optional Sony car ballery cord DOC-127A or DOC-120
{lar 12V car battery), or DGC-240 (for 24V car battery) as in illustra-
tion [E] on page 4.

#® Before conneciling, be sure to read the instruction manual for
the car battery cord.

& Reception may be affected by ignition noise while the angine is
running.

BATTERY CASE

Insert four IEC designation A4 (size C) batieries with the corect
polarity into the Sony EBP-6 battery case (optional), and connect
{he battery case to the DG IN 6V |ack as in llustration [F] on page
4

Approx. 20 hours for &ir band, PSB and AM receplion using the
Sony SUM-2{M%) New Super batteries when listening for four hours
a day al normal volume s possible.

Caution: When using an EBP-6 batiery case, make sure that bal-
teries and not the BP-23 rechargeable battery pack are installed in
{he sed, If you use an EBP-6 battery case when a BP-23 rechargealile
battery pack is in the sel, charging from Lhe EBPS 1o the BP-23 will
begin, 50 the batteres in the EBP-6 will be drained.

Hote

I & car battery cord or an ac power adaptor not manufactured by
Sony is used, a fuse must be installed in the battery cord or the ac
power adaptor and the polarity of the plug must be as illustrated.

4

=3

HOW TO CHAMGE THE MW TUNING INTERVAL

The MW tuning interval is ftactory praset to 10kHz (Canada) or 3 kHz
[other countrieg) 1o match the local irequency allocation systam,
If you use the receiver in an area where the frequency allocation
system is based on the other interval, change the position of the
SGkHzM0kHz selector in the battery compartment as follows.

rear
m BEHMOkHZ selgctor
BkHz 10kHz

1 PRemove the batleries.

Ewitch the selector.
Waitl at least 10 minutes, then put back the batterias in the com-
partment and close the lid.

i R

Naoles

# |f you replace the batteries within approx. 10 minules afier the
batteries are removed, the tuning interval will not be changed
although the selector has been swilched. Be sure to wait for at
least 10 minutes.

@ Alter changing the MW funing interval, memorize the stations
and funcltions again, 83 the previous memary may have been eras-
ed.

INSTALLATION OF THE HELICAL ANTEMNMA

For air band, PSB or FM raception, use the supplled helical
antenna.

Inser the projection ot the set’s ANT connectar into the siot of the
connector on the antenna, and turm the antenna clockwise until a
click is heard, See (llustration (G on page 4.

"




DIRECT TUNING

If you know the frequency of a station to be received, you can tune
in the station easily by direct tuning.
The numbers in the illustration refer to the saguence of operation.

Depress the POWER switch (= OML

Sat the band selector to the desired band.

Sat the S0OL control to MIM,

Press the DIRECT key, input the frequency of the station (o be
recaived using ihe countér keys, then press the EXECUTE key.
The station will be tuned in.

G b o=k

Examples: AN 1240 kHz (Canada)

DIRECT EXECUTE |

1 2 & O | | iedn -

Al 2000 kHz
DIRECT EXECUTE - S
: B Arn
"’:} —+2) - ) i Olidly =
| FM 90,10 MHz
MARECT EXECUTE ST

“Om@=~D=D |~ 90100

§ Adjust the valume with the VOL control.
B After listening, press the POWER switch again to turn the
receiver off {(m OFF).

For AM reception, the bullt-in farrite bar antenna functions. Since
this antenna iz directional, rotate the set horizontally for optimum
receplicn, if necessary.

See lllustration [H] on page 4.
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Mote: After pressing the DIRECT key or a counter key, press ihe
next key within 5 seconds. If you do not, tha pravious station will
return.

The frequency received by this receiver is displayed in steps of the
following interdals, depending on the bands.

AlR: 0028 MHz

PSB: 0.0053MHz

Fh: 0050 MHz

MW 9kHz or 10kHZ*®

LW: 1kHz

SwW: 1kHz
This 1% because (he frequencies are allecated at these intervals.
Therefore, if you input a frequency between the interval, the fra-
guency at the intarval just below will be tuned in and displayed.
For example, if you input AM 1,000 kHz with 1he tening inlerval set
to kHz, AM 938 kHz will be tuned in and displaysd.

* This tuning Interval can be set to 10kHz or 9kHz by switching the
9 kHz10kHz selector in the battery compariment. See page 11.

If you inpul a wrong frequency
Press the DIRECT key again and inpul the correct frequency’.

The | TRY AGAIN|! indization

It you inpul 3 frequency owtside the frequency range (AIR
106 - 136 MHz, PSB 144- 174 MHz, FM BF 6~ 108.0 MHz2 for type 2
and 4 models, FM 78.0—108.0MHz for type 1 and 3 models, AM |
160- 2,194 kHz), the Indication | TRY ! will blink in the |
display. When you input a preper frequency, [TRY I ! i
dication will disappear. I you leave [THY ! indication
blinking, it will disappear after about § seconds, and the tunad

Notes on antenna

® |l reception s unsatisfactory with the helical antenna or the
built-in ferrite bar antenna, connect an external antenna. To con-
nect &n external antenna, ses page 22.

& In vehicles or in bulidings, reception may be difficult or noisy.
Try listening near a window.

13



|_Fr-.-'|'.':&MEAIFIJPEB reception

SCAN TUNING

Use scan twning o aulomatically scan the stations in the fre
guency range of the band being received. Scanning stops
automatically at each station

The numbers in the illustraiion refes te the sequence of cperations

Dwpress the POWER swiich (= QN

Set the band selector 1o the desired band.

Depress the S0L control (= AUTO )

Turn the VOL control slightly clockwise.

Press the SCAN & or & key for at least 0.5 second ta start
scanning, then rélease the key. The display changes continu-
pusly and stops automatically when a station |s recelved.

Pressing the & key. the tuned frequancy is increased.
Pressing the = key, the frequency is decroased.

o e G RO e

Press for at least
+ 0.5 second
SCAN

9” [T
w [P W P

71 RECEIVE

Repeal step 5 until the desired station is recaived.
6 Adjust the volume with the VOL contral,

® For AM reception. if necessary rotate the sei nonzontally for op-
timum raception.
& To stop scanning, press the & or & key momentarily.

After listening, set the POWER switch 1o m OFF.

It stations cannot be tuned in by scan tuning with the SOL control
sot to = AUTO, press the SOL control again (m MAaMUAL) and
adjust the control, (See “How to use the 50L contral” on page 15}

It seanning stops a litlle before & station, tune in the frequency
more precisely by manual tuning (See page 16,

Note on scanning

Scanning is performed in the range of the band belng recelved, ai
{he Intervals shown on page 13. When the upper limit of the fra-
quency of that band Is reached, the dial is scanned back to the
Iower limit, and vice veras.
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HOW TO USE THE SQOL CONTROL
Wormally, depress the SOL control (= AUTO).
Signals and noise below the factory-sel level will be suppressed.

Press this control again 1o relzase it (B MANUAL), and agjust 1he
squelch lavel.

Prass to release.

L wenusL

Turn the control counterclockwise (fowards MIN) 10 receive weahes
signals.

saL

When stations cannol be tuned in with the SQL control set o=
AUTD during sean tuning and mamory scan tuning. adjust the con-
trol as Tollows.

# Il scanning does not begin, sei 1he control to & MANUAL and
turn thie control slowly clockwise itowards MAX). AL the level at
which the RECEWE indicator goes out, scanning will begin. Be
careful not ta turn the control too far clookwise or weak signals will
not be recaived.

HEGE.I"';"E indfic ater
# |f scanning does not stop, set the control (o & MANUAL and
turn tha control slowly counterciockwise (lowards MIN). When the
RECEIVE indicator lighs up, lurn the contrel clockwise again until
the indicator goes oul.

RECEIVE AEGEIVE




FMIAMIAIRPSE rECEplon |

MANUAL TUNING

Usg manual tuning when you do not know the frequency of the sta-
Hon you want 10 tune in, or when you want to tune in a station more
precisaly after scan tuning.

The numbers in 1he illustration refer 1o 1he segquenca of cperations.

Depress the POWER switch [a OBNL

Sel the band selecior to the desired band,

Seq the SOL control to MIN.

1 Keep the SCAN @ or & kay pressed unill the desired slation
i5 recewved.

Eol S

Far highet frequencias For lowar fraquancies

SCAN

i Press the SCAM key momeaniarily to tuna the station pre-
ciggly. Each time tha key is5 pressed, the [reguency is in-
creased or decreased by the inlervals shown on page 13,

5 Adfusl the volume with tha WOL contral

After hsteming, sei the POWER switch to B OFF

| FMIAMIAIRIPSE raception |

MEMORY TUNING

Once the frequencies of the stations you want to tune in are
mamorized, all you have to do is 1o push a key,

One FM, ong AM. one AIR and one PSE stalion can be memaorized
to a key, or a total of 40 stations {lype 1 and 2 models| ar 30 slations
{lype 3 and 4 maodels) to all the counter keys,

HOW TO MEMORIZE A STATION
Thie numbers in the ilustration fefed 10 1he sequence of aperations,

3

1 Depress the POWER switch (= ONL

2 Tune in 1he desired statlon using any tuning method —direct
funing [(page 12), scan iuning (page 14) ar manual tuning
[page 16).

3 While pressing the ENTER key, press one aof the counier keys. &
beep sounds and the corresponding dot appaars.

beap | indicates that 1he station
=y’ . - ig mamaonzed 1o 1

m

=

2

el

&
e

MNotes
& The [requencies mamorized Lo all Ihe counler keys at the factory
are as feliows:

AIR: 108 MMz

P2 144 MHz

Fh: TEMHz (lype 1 and 3 modelsh

BY.EMHZ type 2 and 4 models)

AM: 531 kHZ (330 kHz in Canada}
® it you memorize anathes statlon of the same band to a key on
which you have already memorized & slation, the previous station
will e eraged,
You cannot erase & station wilhout memorizing another station.




To chack your memary

After memorizing the stations, press each counter key In furm to
check that the desired stations have besn memorized correctly.
You can recall a station any lime by pressing its counter key.

HOW TO RECEIVE A MEMORIZED STATION
Turn the power on, select the band and press the appropriata
counter key. The memorized station will be raceived.

D@®
43@ ®® | PR

Pe® L =)

9

Mote: If no batteries are installed for more than 3 minutes, all
memorlzed statlons will be erazed.

..il_lél.'PE-E recaption

Yau can moniter aviation communications between aircraft and air-
por towers, such as a pllol’s request for instructions, report of his
position, and filling of his flight plans.

For type 1 and 2 models, vou can marnitar police, fire, foreatry con-
servation, YHF weather, tratflc and other public safety radio ser-
vices, as well as the alr band,

Direct funing, scan tuning, manual luning and memaory tuning
Tuning pracedura is the same as tor FM or AM reception. See pages
12 10 18

If necessary, 5ot the SOL control o m MANUAL and adjust it. (See
page 15.]

[ AIRIPSE rECEEmanJ

MEMORY SCAN TUNING

The stations memorized on ihe counler keys are scanned In se-
quence al the press al the MEMORY SCAN key and scanning stops
automalically when a si;}nal 15 recelved.

Memorize lrequencies Lo all counter keys, (See “How o momorize &
atalioen' on page 17.}

Follpw the numbered sequence.

1  Set the band salector to AIR or PSB.
2 Depress the SOL contral (= AUTC)

Deaprasged.
- BT

MINT . MAY
540

3 Adjust the valume with the VOL contrel,

4 Keep the MEMORY SCAN key pressed for at least 0.5 second,
then reiease il The memorized stalions will be tuned in con-
tinvously in the sequence s —r— g g—1 =

WEMDRY SCAN
- T l-.""..x_ Tedy |

ﬁ% DES = RG| eveem BRL -
- [ o L
-

When there is a signel, scanning will stop. If the signal disappears,
szanning begins again.

To stop scanning, press the MEMORY SCAN key again

To starl scanning again when memaory scanning has awlomatically
stopped, kesp the MEMORY SCAM key pressed for al least 0.5 se-
cond and ralease it.

Each time you press the MEMORY SCAN kKey momentarily, a
memorized station is tuned in

lelng the program function, you can change the sequence al
memory scanning. [See page 200)

It stations cannot be tuned in by scan tuning with the SQL control
a0 o = AUTO, prass tha SQL control again (M MANUAL) and
adjust the conirol. (See page 13} T




| AIR/PSE receptian |
PROGRAM FUNCTION

The program function is used o change the sequence of memory
scanning or scan only certain keys.

How to activate the program function

Memarize frequencies 1o all counter keys,

Follow the numbered sequence.

1 While pressing the PROGRAM key, preas the counter keys in
the deslred sequence.

The dat appears to indicate
thak counler key 3 s programmed.

. _\ __‘ Tha freguency 'I
procraw (1) 12) (3) memoney
;,,,,: ann l;i:i’ﬂ

)““ (@) (5) IJ
& %

wiate

7 4gigig

[ 1 [
SRR P

UQD

SIGIOIN
63 u&}

i J"I.I"H'! Lae
o u_:' i !uuM*ul'a‘o.

macnan Do

# [uring programming, the previous station 5 received,

& You can program the counter keys in any desired sequence of up
to 10 scanning points, including programming the same counter
key more than once,

2 Press the MEMORY SCAN key to start memory scanning.
To scan stations 3, & and 4

MEMORY SCAN
@ C-{B —rlé:l —-@.)j
o

Example of programming

To tune in a certain station memorized to the (1) key
PROGRAM

(OO

& The sequence of programmed scanning is factory set as follows

# Since enly 10 kays can be programmed, even if the eleventh kay
is préssed, it is nol programmed.
# The program function can be activated and cancelled while
anather sialion is being receivead.

Tao cancel the program function

Press the PROGRAM key again. The PROGRAM indication in the
display dizappears. In this case, 1he sequence of Memary Scanning
Everis o 11—+ 3 =3 -

el L

| AIRIPSB reception |

PRIORITY FUNCTION

If you are particularly interested in listening to a certain stalion,
deslgnate it as the priority statkon.

Tne set automatically tunes to the siation every 3 seconds lo check
whether thera is a signal or not, even while another statian |5 being
receivad.

To designate the priority station

Memaorize frequencies to all counter keys.

While pressing the PRIORITY key, press the munler key to which
the desired frequency ie memorized.

It more than two counter keys are pressed, (he last key pressed
designaies the priority station.

Blinks to indicate

that pricrity

function is activated a1 (.
|

PRI‘.}E_IT‘I "'d:\ P b,::gﬁi
‘&a‘*'.' ) k,.J' > I.,.n !EI (N i:ﬁ“J

0 a L L damr 5o o o
B) (8 = e o

The frequancy of
the priorrty BI:B.“I:IH |

® The PRICRITY indication appears in the display.

A beep sounds and the comesponding dot blinks,

& When the priority station is tuned in every 3 Seconds, 1he station
being receaived will be interrupted for a fraction of & second.

To cancel the prierity station

Prass the PRIORITY key again. The PRICRITY indicalion and the
dot in the display disappear.

& Tha priority function can be activated and cancelled while
another statlon is being received.

21



| AIRIPSE reception |

DELAY FUNCTION

Using the delay function, the siation being received will be kept
tuned in during memory scanning attes the signal stops for approx.
2 seconds, ke, during the Interval between communications. The
delay function is activated on all counter keys at the factory.

Ta cancal the delay function

While pressing the DELAY koy, pross the counier key on which the
delay function is to be cancellad

Initial seiting
n DELAY

Disappears

All =mall dois
Appear.

The corresponding small dat in the display disappears

To activate the delay function again

While pressing the DELAY key, press the counier key on which you
want the delay tunction to activate. The small dol in 1he display ap-
PEars.

® The delay lunction can be activated and cancelled while anather
station is being received.

® Using the delay and pricrity funclions simulfaneosusly, you can
recaive 3 station continuously.

EXTERNAL ANTENNA CONNECTION

See illustration |1] on page 5.

In & s{esl-lrame building. mouniainous areas or at & long dislanca
fram the transmitter. reception may be unsetisfactory with the
nhalical anienna ar the built-in ferrite bar antenna, In this case, con-
neCi @ commercially available external antenna 10 the ANT conmeg-
tor ar fhe AM EXT AMTEMMA jack.

To detach the helical antenna, while pressing down the connecion
on the antenna, turn the antenna counterclockwise. then pull it oul,
See lustration [J] on page 5.

MNotes

® The use of a suitable lightning arrestor is recommendad if the
antenna extends out-of-doora.

® Locate an outdoor anienna as far away from the street as possl-
ble.

Far Turther details, see the instruction manwal for the antenna.

RECORDING A BROADCAST

See illustration (K] on page &

1 Tyne in the desired station and adjust the volume to normal
listening lovel

2 Cannect the & jack on the receiver to the microphone input jack
on a recorder using the aptional AK-B4A conneating cord.

3 Set the recorder in recording mode.

The sound to be recorded cannotl be heard from the speaker,
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Cintuit system AIRPSEAM: Dual sonversion suparheterodyne
FM: Superheterodynas
Band Frequeney rangs Tuning Interval
PSE
| itype 1 and # modals) 144128 MHz SkHz
AIR 108 - 136 MHz 28kHz
Fu
itypa 1 and 3 models) FE-105MHE S0kHz
Fil F
itype 2 and 4 modals) E7.6- 106 MHz S0 kHz
1603 - 2184 kHz
W] 601 -2184kH2* 1Mz
]
| 531- 1602 kHz2 SkHz
Al MW
1 l:53|_:' TH00 kHzp ™ {10&Hz)
150 -530RHz
LW
| {150 - 5 kHz* 1kHz
* Frequency range with the MW tuning interval
[9kHzM0OkHz selecion sef to 10kHZ
Anfennas AIRPEBRIFM. Helical anlenna
MWILAEW: Built-in ferite bar andersna
External antenna jack
AIRPSBIFM: BNG connecior
AN LWIMWISWE minjack
Speaker Appros. 7= 3.50m
Power cutput ANDmW (af 10% Rarmanic distorlion)
Qusput Earphone jack {minijack)

6% do

Four IEC designation Pb ballaries [size Ak}
[tar radisicompuier back-up)

BP-23 rechargeable battery pack joplicnall

DG IN 6Y jack accepls:

Appropriale ac power adaptor listed on page 10
for use on house cument

DCC-1278 or CC-120 car battery cord joplional)
lor usie with 12V car battery

D240 car batlery card ioptional | for usa with
24 car battery

EBP.G tattery case @plional} using four 1EC
designation A14 tatteries (size G)

Appron. B hours for air band, PSE and AM recep-
tion

Approx. 10 houwrs for FM recspiion
When liglening for four mours a day a1 nommal
valume, using Sony SUM-3NS) Mew Super
Datteries

Approx, 90 = 179 =50mm (wihid)

{3 ¥ T34+ 2 inchas)

inciuding geejecting parts and gontrols, ol

including the helical antenna

Lpprox. BJ0g

{11k 5 o)

including Datlarias, shoutder strap and the helical

antenna

Helical antenna (1)

Biattary holder (1)

Earphaana {1}

Shaulder s1rap (1, se |llustration [C] an page 5

Power requirgmenls

Bafiary lite

Dimengions

Waght

AccEssnras suiadiad

Design and apacifications subjes1 to change without rotice

Optional acceszories

AS power adaptor See Lhe |is1 on page 10
Rechargeable pattery pack  BP.-I3

Car battery cord DGCA2TA, DGO 20, DGG-240
Connmciing <ord RH-£0A, RE-G44

LWIMAWNIE wide range antenna  AN-1

Batiery case EBP-E

VHF antgnna AT
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TROUBLESHOOTING GUIDE

Shioculd any problem occur with the sei, make the following simple
tests to determing wheather or not sarvicing is reguired.

|1 the problem persists after you have made thess tests, consult the
neargst Sony dealer for further information.

Mo sound is heard,

& The VOL control is turned down complately.

® The 30L control s turned too far clockwise (towards MAX).
® The earphone is plugged in.

& Incorrect polarity of batteries. See page 3.

Memory scanning does not begin, although the MEMORY SCAN
key is pressed.

® The 50L control is turned too far counterciockwise.

— Turn tha SOL control slowly clockwise. See page 15.

® The program function is activated and only one station is pro-
grammad. — Press the PROGRAM key to cancel the program func-
tion, or program two or more slations. See page 20

Memory scanning does not stop.

® Signals are weak or the SGL control is set 1o MAX.

= Turn the SOL control slowly counterclockwise (towards MIM).
Sea page 15.

The power is not turned on even | you depress the POWER switch
{= ON}

& Weak batteries.

® [ncorrect polarity of batteries. See page 3.

Display Iz dim.

® Waak batteries. -~ Replace all the batteries with new ones,

® The sel |3 being used in extremely high temperatures or in &
place with excessive moisiure,

Very waak or interrupted sound, or unsatisfactory reception.

® Weak bailerles,

® Tuning or antenna adjustment iz nol correct, — Tuna in corrects
ly. For antenna adjustment, ses page 12.

® ‘Weak signal. = In a vehicke or in & buliding, listen near a window.

A frequency cannot be Input in direct tuning.
& After the DIRECT key or the counter key was pressed, the next
key was not pressed within 5 seconds.

A frequency cannot be memorized.
#® The memaorizing procedure is incomrect. = Te Input & frequency,
while pressing the ENTER key, press one of {he counter keys.

A memorized station cannot be received with memory tuning.

® The incorrect counter key is pressed.

® The memorized station was erased becauss no batteries were in-
stalled for more than 3 minutas. — Memorize the station again,
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Ce mode d'emploi décril les quatre modéles suivants:

Le type 1 ast capable de recevoir les bandes AIR, PSE™. AM a1 FM
(76,0 4 108 MHz),

La type 2 est capatie de recevolr les bandes AR, PSB, AM et FM
(7,6 4 108 MHz),

Le type 3 est capable de recevoir les bandes AIR. AM et FM (76,0 a
108 MHz}.

Le type 4 est capable de recevair les bandes AIR, AM et FM (B7.6 &
108 MHZ).

Les différences qul existent entre les modéles sont dues aux lois
an vigueur dans volre pays. Néanmgins, les performances décrites
par les caractéristigues de chague appareil sont wentiques a l'ex-
ception des limites des bandes d'accord du récepteur. Ces
diftérences sont clairemant spécifides towt au long des explica-
tions de la notice.

TABLE DES MATIERES

(0 1Ty [ T LT A P L s L ey L SR
Précautions ... A e aa
Emplacemeni at rﬁlades:nmman&as LR e LT TR S AR
Sources dalimentation oo
Sur piles ..oeienne, i i S e
Edltmrerachargaahle e e
Courant sactaur, a LR I S T
SR L L L e L R
Boitier 4 piles.. e
Procadi d&mudlflcmlon aa Inierl.raliau accnrﬂ&nm .
Mise &n place de antenne hélieaidale ...

[ Réception des bandes FMIAMIAIRIPSE

Accord direct ..
Accond Par SUPIOFANDN ... .....eiaraee oo s i man e e ot
Utilisatien du réqla-ga sGL .
Accord manwel ............ 2 e R ) S
Accord par MEMOINE ... .. oooor oo
Mise en mémoire d'une station ...
Réception d'une stalion mémorisée

| Réception des bandes AIRFPSE

Accord par exploration de mémoire L. 38
Fonction de programmation  ........c.cccoooriaimnn 40
FONCHON 08 PHOritE ......veeeenirmen e eeoseseerssssssrisasansansnasnniaradd]
Tt e el Rl e | g PSR -
Branchameanl d'une antenne extérieure ... ...l 42

Enregistrament d'une émission
Spécifications ..........
Guide de dépannage

* PSE (Bande do senice public)

La récaplion de la bande PSB permat 'écoute des informations diffusées par
la police, les pompiers, e sarvice de protection des ferdts, ks programmas
mélearologiques BR VHF, lea servioes de la marine. dentretien des
autoroutes, mobile sur terre &1 de toul auires sarvice de radiodiffusion con-
sacrd A la abcurité publique, Lallocatien géndrale des fréquences applquiaes
a8l indiguée sur le cadran d'accond

HOTICE MPORTANTE: Dans cerlains pays, il esl illégal d'écouter la police
ou toute aufre retransmission gouvernomentale. Ceci est & vérifier aupres
dies avtorit@s kosales concemaas,




CARACTERISTIQUES

® Fécepteur portatil AIR-7 est capatble de recevoir les fréguances
de redionavigalion aérlenme de 108 4 136 MHZ ainsi que les bandes
radio normales FM et AM, Avec ios modéles types 1 et 2, |a bande
PSE qui va di 144 & 1T4MHz peul également étre captée,

® Le synthétiseur 4 calage aw guariz ot circuit a boucle de phase
{PLL) emplaie un misroprocesseus Tacilitant el realisant "accord de
fagon tres précise, La fréquence accordde a5t aflichés sous forme
numerigue.

& Choix du mode d'accord; direct, par exploration, manuel ou par
MEMaIFe.

® Capaciteé maximum de méemarsation de 40 stations (Modéles
types 1 et 2)ou 30 statlons (Modéles types 3 el 4) et possibilite d'ac-
cord Instantané sous 1a pression d'une louche,

& Receplion possible et aisée des bandes des Iréquences de ra-
dionavigation aénienne et PSB (Modéles types 1 et 2) avec 'explora-
ticn par memaoire, la fonction de programmation, la lonction de
pripritg et la fonction de retard,

& Réglage silencieux assurant l'élimination des bruits produis
pendant I'accond 21 les intervalles entre les communications

® La fonciion de protection commandes par louche blogue les
touches gqul se trouvent en fagade de fagen & ce qu'elles ne soient
pas actionnées accidentellement.

& Antenne hélicoidzale & sensibiling el sélectivité dlevées se fixan!
AU racepiaur par connecteur BMNG.

& Quatre scurces d'alimentation possibles: piles, courant sectaur,
batterie rechargeable ou batterie automoblie.

PRECAUTIONS

® Lapparsil ne doit &tre alimentéd qu'a partir d'une tension con-
tinue de & volis a I'aide de guatre piles A6 selon la désignation IEC
{taille AA).

Le fonctionnement sur le secteur est assuré par |'adapiateur
d'alimeniation secteur recommandé pour cet apparail.

Le fonctionneament & pariir d'une alimentation par batterie auto-
mobile s'effeciue en utilisant le cordon de baiterie de woiture
recommandé pour cet appareil.

® L'appareil doit fonctionner dans les |imites de la gamme de
températuras indiquéas, 0°C 4 40°C (32°F a 104°F). Une utilisation
en dehors des limites de temperatures indiquées risque de faire
apparaitra des chiffres qui n"ont rien a voir avec la fréquence regue.
5i I'appareil fenctionne au-dela de la limite inférisure de la gamme
de températures indiguées ceci risque d'alionger e temps daf-
fichage des chiffres indigues. Ces irrégularités disparaissent
naturellement dés que le récepteur est mis en fonction dans les
limites normales de la gamme de températures indiquéas.

® Ma pas placar |'appargil prés d'una source de chalsur telle qua
des radiateurs ou des gaines d'aération ou directement au soleil:
eviler aussi fa présence excessive de la poussiers ot des vibrations
doriging mécanigue.

® Si de menus objels ou un liguide quelcongues pénétrant & I'in-
tériaur de 'appareil, débranchar immédiaternant la racapteur at le
faire wérifior par un dépanneur professionnel avani de le remetire
&R Service,
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& 5i le cofiret extérieur de Mappareil st sale, le netioyer avec un
morceau d'étoffe souple et légérement imprégnes d'une sclution
détergente neutre. Ne pas $8 safvif dé prodults d'entretien abrasifs
ni de dissclvants chimigues car ces produils risquent d'attaquer la
finition extérieure de 'appareil.

#® || peut arriver gque les conditions de réceplion dans un vanicule
ou dans un immeuble ne sclent pas satistaisantes ouw gue les émis-
sions soient brouillées. Dans pareil cas, 'écoute prés d'une fenéire
g8l recommandés.

& Quand il y a des éclairs el gue I'anlenne extérieurs est déployee,
débrancher immediatement I'adaptateur d'alimemiation secteur
{guand la réceptewr &st relié au sectewr). Ne jamais toucher
I'antenne de la main quand || v a des éclairs.

® L3 réception des (réguences de 109.875MHz, 16617 MHZ,
167,08 MHr et 455 kHz risque d'étre difficile par la présence de
signaux parasites internes a l'appareil que 'oscillateur incorpore
produit.

Tout service de depannage Sony est tout a fail qualifié peur vous
gider & résoudre un probléme ou & répondre 8 toute question con-
cernant votre appareil guand g point gui 5y rapporte n'est pas
decrit dans ce mode d'emplol.

EMPLACEMENT ET ROLE DES COMMANDES

Consulter la photo [A], page 3.

@ Interrupteur d'alimentation (POWER)
Le presser pour mettre le réceptaur en fonction {= OM).
Le presser une seconde fols pour arréter le récepteur (m OFF),

8 Potentiomédre de volume (VOL)

Le tourner dans le seng des alquilles d'une montre pour augmenter
e miveau de sortie. Il peut &re réglé en position enclenches (m)
pour permetire au réglage SOL (réglage silenciaux) d'tre ajusté
avec une plus grande précision,

© Antenne hélicoidale (fournie)
Sert & |la réception des frequences de radicnavigation agrienng, de
la bande FEB et de la FM.

@ Connecleur d'antenna (ANT)

Permet de raccorder I'antenna halicoidala tournie au le connacteur
BMC d'une antenne extérisure opticnnelle pour la réception des fra-
guances de radionavigation agrienne, de la bande PSE e de la FM.

8 Reglage silencieux (SQL)

Assure '"dlimination du bruit de fond pendant 'accord e pendant
les intervalles de communication. La position normale du réglage
eat larsqu'il est enclenché (= ALUTO)

Le presser une seconde fois pour la ramener en position m
MAMNUAL el procéder & un réglage manuel du niveau da régiage
silencieus,

0O Frise d'écouteur (F)

Brancher 'écouteur & cetie prise pour bénéficier d'une écoule
privée des émissions. Cette prise sert également au reccordement
d'un haut-parleur sépara ou pour |'anregistrement d'un programme
radiophonigue sur magnétophana.
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@ Prise d'antenne extérieure AM (AM EXT ANTENMA)
Raccorder une antenne opticnnelle extérieurs pour recevoir les pro-
Qrammes AM,

O Selecteur de gammes d'ondes
Permet de sélactionner la gamme d'ondes dégirds,

@ Atficheur (4 cristaux liquides)
L'aflichage est réalisé de Ia fagon suivanie:

Le point ngir signifie que la
frequence @i aciusllamen| misa
bande régua an mémoine avec 18 louchs 3.

ki

‘?: o o U‘# |
AR IEEEU [ FTeS :z}i;-,z . Le pelit point moir

-.-J.-:-m v oanGEAM 2p - signifie que |a fonction

4 de redang ast
commandée powsr la
fouche &,

Indigue |a
Fraqwncﬂ Fie Lot

Signitie que la ror'rr.hun de
preorité est commandae

Indigue gue ia trégquence b’

REOLTAMMEs 5B trouve Signitie que |8 fanction

en dehors des limites e da programmation 51 commandas
la bande sélectionnis.

i) Touches de compteur

Elles permettent de programmer |a fréquaence servant & 1"accord
diresct, 4 mettre en mémaire une station et & la réception d'une ska.
tion &n mémaoire.

@ Touche d'exécution (EXECUTE)

Sert & réalizer 'accord direct,

Des que la touche DIRECT st pressés et que la fréguence désirés
a &té programmde 4 'aide des touches da compteur, presser caite
lowche pour accorder la fréquence concarmee.

B Touches d'exploration (SCAN)

Ubilisées pour l'accord par exploration et 'aceord manuel.

Une pression permanente de la touche & (plush ou de la & (moins)
provoque wn allichage ¢ioissant ou decroissani de la fréquence
par pas indique A la page 33.

Une pressien permanents de la teuche entraing un changemant
continu de 'allichage de Iréguance.

@ Interrupteur d'eclairage (LIGHT)
Le panneau atticheur s’allume quand lNinlerrupteur est presse.

@ Touche de protection des touches (KEY PROTECT)
Ure pression ge celle fouche proveque le verrouiliage de 'ensem-

ble des touches en fagade ce qui inlerdit toute commande de fong-
ticm.

Prassar la touchse une seconde 16is pour libérer Son action.

B Prige d'alimentation exterieure (DC IN V)
Pour le fonctionnemeant sur Calimentation extérisure,

i Haut-parleur

i Touche d'introduction (ENTER)

Sert a la mise en mémoire d'une fréquence.

Aprés avoir programme la fréquence désirée el (oul en immaobili-
sant cette touche, prasser les touchas de compleur paur lesquelles
I Tréquence doit étre mise en mémaire.,

i Compartiment & piles (arriéra)

i Sélecteur de pas S kHzM0kHz (interne au compartiment & piles)
Permet de changer |g pas d'accord en PO.

& Touche d'accord direct (DIRECT)
Sert a réaliser |'accord direct des stations.

@ Temaoin de reception a diode LED (RECEIVE)
Dés quiun signal ou un brult est regu. le temoin s allume en rouge.

TOUCHES SERVANT A LA RECEPTION DES BANDES DE RADID-
NAVIGATION AERIENNE ET PSB
{signalés en vert)

& Touche d'explaration en mémaoire (MEMORY SCAN)
Sert 4 réaliser 'accord par explorafion de la mémoire.

i Touche de programmation (PROGRAM)
Saert A l'initialisation de fenction de programmation. Voir page 40.

@ Touche de retard (DELAY)
Sert & l'initialisation de la fonction de retard. Voir page 42

& Touche de pricrité (PRICRITY)
Sert & Uinitialisation de |a fonclion de priorita. Yoir page 41

SOURCES D'ALIMENTATION

Les piles incorporées servent aussi de sourge d'alimentation au-
siliaire du microprocesseur incorpore au récepteur. Conserver les
piles en place méme si le récepteur est alimenté d'une autre fagon.

SUR PILES

Mise en place des piles

Mettre guatra piles RE selon |a désignation 1EC (format A4) dans le
récepteur en respaciant la polarité &1 en utilisant Uillustration [B]
de la page 3.

S'gIsurer qua rien n'esl connecté a la prise DC IN 6V lorsque 'on
vieut falre fonctionner le récepteur sur les piles intérieures,

Duree des piles

Enviran 9 heuros de réception utile de la bande de radionavigation
agrignne, la bande PSB el la bande AM pauvent &tre envisagees en
utilisant un jeu de piies neuves Mew Supar SUM-3(N3) Sony. 10
heurgs de réception utile de la bande FM. Ceci présuppose une
écouta de quatre heures par jour & volume normal. Lorsque le
niveau de sortie S'alaiblil ou que les sons sont délormds el que le
panneau d'atfichage devienl difficilement lisible, il est temps de
remplacer le jeu das piles,

Remargue a propos du remplacement des piles

Lorsgue les piles doivent étré remplacées, ramplacer le jeu de piles
gn moins de 3 minutes. Si le jou des piles est remplace en plus de 3
minutes, la tolalité des dennées en mémoire ssront effacées

Remargque

3i I'air est particuligrement sec, les effets suivants risquent de se
produire par la présence d'electricite statique:

® Le panneau d'affichage risgue de s'effacer,

e Des indications numérigues anormales pewvent apparaitre
irréguiidrement au panngau d'affichage.

® Les indications prérégléss & lusine—AIR 108 MHz, PSB
144 MHz, FM 76,00 MHz (les modéies type 1 et 31, FM 87 6 MHZ (les
modéles type 2 et 4] ou AM 531 kHz (530kHz au Canada) apparais-
sent au panneau d'affichage.

#® L'accord des fréquences esl irréalisable.

S0 1'un ou I'autre cas se praduil, retires 1es plles puis les remettre &
nouveau n pla:a.




BATTERIE RECHARGEABLE

Instailer la batlerie rechargeable BP-23 Sony (optionnelle) dans la
compartiment & piles 4 la place des plles. Cansuiter |'illustration
[El, page 4.

La charge de la batterie rechargeable s'effectue en branchant le
recepleur & une prise de sortie du secteur en passant par l'inter-
médiaire de l'adaptateur dalimentation secteur mentionné ci-
dess0us. La duréde de charge est d'environ 4,5 heures. Une durée de
réceplion utile de 5 heures est possible sur la bande de ra
dionavigation adrienne et la bande PSA.

COURANT SECTEUR

Brancher l'adaptateur d'alimentation secteur menticnné ci-
dessous et adaplé & la prise DC IN 6V au récepteur et & la prise
sacteur, Consulter l'illustration [0, page 4.

Zong Adaptateur d'alimen- ;NMT'" ﬁ'""é? ay
d'utllisation | tation secteur r;ﬂfa?;mam”' i
AC-H (disponible aw
Canada Canada) Secteur 120V, 60Hz
Secteur 220V, 50Hz
Europe :G'E‘m (disponible [eommutable sur 110V
i g} 5060 Hz)
I Secteur commutable
Autres pays Qﬁ.ﬂjglmi::m; sur 110, 120, 220 ou
240V, 560 Hz
En dehors AC-44 (en vente au mit;b";; LEUE:'I'::‘EG;;D
du Japon Japon) :
s | au 240 V), m‘ﬁuH? .

BATTERIE AUTOMOBILE

Brancher le cordon Intermédiaire de batterie DCC-1274 ou DCC-120
Sony (pour batterie automobile da 12V) ou encore, le DCC-240 (pour
batterie automobile de 24V} comme représentd sur lillustration
51 Dﬂﬂe 4'

® Avant de faire le branchement, || est préférable de relire Ia notice
d'instructions du cordon intermédiaire de battaria.

# || peut se produire que la réception soit affectée par des para-
sites d'allumage pendant le fonctionnement d’un moteur.

BOITIER A PILES

Installer quatre plies R14 salon la désignation IEC (farmat C) dans
le baitier & plles EBP-B Sany (optionnel} en respectant la polarité
des piles &l brancher le boitier des piles dans la prise DG IN BV en
procédant comme représentd sur il ustration [F], page 4.

Environ 20 heures de réception utlle des bandes de radionavigation
agriennia ot AM peuvent &ire envizagées on utilisant un jeu de plles
meuves New Super SUM-2(NS) Sony. Geci présuppose une écoule
de quatre heures par jour & volurme normal.

Attention: Lors de 'emplai du boitier a piles EBP-8, s"assurer gue
&5 piles et non la batterie rechargeable BP-23 sont installées dans
le réceptaur. 5i I'on emploie le boltier & piles EBP-6 avec la batteria
rechargeable BP-23 incorparés au récepteur, un rechargement de
EBP-6 4 BP-23 se produira. Par consdguent, les plles & l'intérieur du
EBP-6 perdroni leur potentiel.

ARemarque

Si l'adaptateur d'alimentation secteur ou le cordon de batterie
autamobila utilizé Aa'ast pas de fabrication Sony, un fusible doit
&tre installé sur le cordon et la polarité de |a fiche delt &tre identi-
que & celle-qui st réprésentéde ci-dessous.

PROCEDE DE MODIFICATION DE L'INTERVALLE D'ACCORD EN
PO

Le pas d'accord en PO est prérbéglé a l'usine de montage sur 10kHz
{Canada) ow sur 9kHz (les autres pays) en fonction de |'allocation
locale des fréquences.

Si le récepteur st mis én fonction dans une Fone ol allocation
des fréquences ast différente et exige un pas d'accord différent,
madifier la position du sélecteur BkHzN0kHE qui s& trouve dans e
compartiment & piles de la fagon suivante.

Face arriéne du récepteur

e .

Salacteur WHHZNOkHzZ
9kHz 10kH

Sortir les piles.

Placer le sélecteur sur la position désirge.

Attendre au moins 10 minutes puis remeltre les plles dans e
compartiment et rabattre la couvarche.

L

Remargues

# 3| les piles sont remlses en place en moins de 10 minutes apréas
avoir bé retirdes, le pas d'accord ne sera pas modifie quand bien
miéme la position du sélecteur serail madifiée, Attendre plus de 10
minutas.

& Apres avoir modifié le pas d'accord en PO, metire les stalions
désirées en mémoire aingi que a5 fonctions choisies élam donmng
gue les données gui &taient en mamaire sont probablement el
facées,

MISE EN PLACE DE L'ANTENNE HELICOIDALE

Réceplion des bandes de radionavigation aérienne, PSB ou FM:
Wiliser Pantenne hélicoidale fournia.

Introduire la partie saillante du connecteur ANT du récepteur dans
la fente du connecteus d'antenne @l lourners I'antenne dans le sens
des aiguilles d'une monire jusgu'au déclic. Consulter Villustration

[Gl, page 4.

<1



| Réception des bandes FMIAMIAIR/PSE

ACCORD DIRECT

5i la fréguence de la station & recevaoir est connue & |'avance, I'ag-
cord de cette station peut alors se falre directemeant et trés alsé-
ment. Les chilfres indigués sur I'illustration se référent & |'ordre
dans lequel || faut procéder.

1 Appuyer sur 'interrupteur POWER [= ON)

2 Regler le salecteur de gammes d'ondes sur la position qui
corraspond & |a bande déairda.

3 Placer le réglage SOL an position MIN.

4 Presser la touche DIRECT, introduire la fréquence de la station
a racevoir & 'aide des touches de compteur, el presser la
touche EXECUTE. Ceci permet d'accorder la station cormecte-
@t

Exemples: AM 1240 kHz {Canada)

AM 2000 kHz

DIRECT EXECUTE o

-~ =@ =) |. 2000 ~

FM 80,10 MHz
DIRECT EXECUTE e o]

3 . :‘:n: :1 }I EI: ) g Pﬁ :E 'J-n

5  Ajuster le niveau de sortie avec e potentiométre VOL.
6 Deés que I'écoute est terminde, presser encore une fois l'inter-
rupteur POWER pour que le récepteur soil arrété (m OFF),

Réception AM: Lantenne A barre de ferrite est opérationnelle.
Cette antenne &tant directionnelle, il peut s'avérer indispensable
de towrner | récepteur pour que |a qualité de réception des &mis-
slons soit améliorée. Gonsulter I'lilustration [Hl, page 4.

a2

Remargue: Aprés avoir pressé la touche DIRECT ou la touche de
compteur pressar la touche suivanie an molns de 5 secondes. Si
caela n'est pas fait, la stalion antérieurement accordée sera &
nouveau rétablie,

La fréquence caplée par le récepteur ast affichée en intervalles de
pas de la fagon suivante en fonction de la bande sélectionnés.

AIR: 0,025 MHz

PSB: 0,008 MHz

FM: 0,050 MHz

PO: 9kHz ou 10kHz"

GO 1kHz

O 1kHz
Cecl provient du fait que les fréquences sont alloudes d'apras les
pas. En conséguence de quoi, si une fréquence est infroduite a un
pas différant, la fréguence inférieure voisine sera accordée et af-
fichaa,
Par exemple, s/ la fréqguence AM 1000 kHz est accordée Suivant un
pas d'accord de 9kHz, la fréguence 999kHz sera accordée el
afflchée.

* Ce pas daccord peut @lre modifié & 10kHz ou sur 8kHz en
réglant le sélecteur 9kHZ10KHZ du compartiment des piles sur fa
position voulue, Voir page 31.

Quand une erreur de programmation de fréquence est commise
Presser |a touche MRECT et refaire la programmation exacte de
la fréquence.

Indicathon |[TRY AGAIN|!
Cuand une fréguence extérieure aux [imites de la banda de fré-
quences (AIR: 108 & 136MHz, PSB: 144 & 174 MHz, FM: B7.6 &
108,0 MHz modéles type 2 el 4, FM 76,0 4 108, 0MHz dans le cas
des modéles type 1 et 3 AM: 150 4 2194 kHz}, l'indication [TRY
| apparaft et clignote au panneau d'affichage. Dés
gu'une fréguence acceptable est programmée, Iindication [TRY
AGATN]! disparait. Si I‘indir.allan! clignatante ast
laizsée alnsi, elle disparait automatiquement a peu prés 5
minutes plus tard et la fréguence de la station accordés réap-

parail.

Remargues a propos da Pantenng

# Si |a qualité de réception esl médiocre lorsque I'antenne hili-
coTdale est employée ou aves I"antenne incorporée & noyau de fer-
rite, brancher une antenne extérieure. Pour ce faire, consulter les
instructions de la page 42,

& || peut arriver que les conditions de réoeption dans un véhicula
ou dans un immeuble ne scient pas satisfaisantes ou que les émis-
slons soient brouillées. Dans pareil cas, I'écoute prés d'une fenétre
25t recommandée,




| Réception des bandes FMIAMAIRIPSE |

ACCORD PAR EXPLORATION

Utiliser be mode d'accord par exploration pour explorer aulomati
quement la gamme de fréguence de la bande sélectionnde, L'explo-
ration &'arréta automatiquemeant a la rencontre de chacune des sta-
tions. Las chiffras indiqués sur l'illustration se référent & Fordre
dans lequel il faut procéder.

Appuyer sur lintarrupteur POWER (= QM)

Places Ia sélecieur de gammes d'ondes sur |a position dasirge,
Appuyer sur la touche de reglage SOL (= AUTO )

Tourner lgbrement e potentiométre VOL dans le sens des
aiguilles d'une montre.

5 Appuyer sur la touche SCAN @ ou O pendant plus de 0.5
seconde pour gue 'exploration de la bande commence et
relacher la fouche. Las indications du panneau d'atfichage de
fréquence changent en permanence at &' arrétant automnatigue-
ment & |'encontra d'une station.

Ung pression de la touche & provogue un affichage croissant
des fréguences.
Une pression de la touche £ proveque un affichage décroissant
des Iréguences.

e L B3 =

+ Presser perdant plus de 0,5 saconde
H ——
- T
- > = A
e
T RECEIVE

Reépéter I'opération § jusqu'd ce que la station désirge soit
regues.
8  Ajuster le niveau de sortie avec le pobentiomatre YOL,

® S5i les stations AM sont regues, orienter eventuellement le
récepteur dans le plan horizontal pour gue la qualité du programme
regu soil optimale.

® L'exploration de la bande ast intarrompue en pressant brigve-
ment |a touche & ou la touche £,

En fin d'écoute de programme, placer Uinterruptaur POWER en
position m OFF.

5'll @5t impossible d’accorder les stations en mode d'accord par ex-
ploration de la bande et que le réglage SAL se trouve en position =
AUTO, presser la réglage SOL (M MANUAL) et ajuster ce réglage.
{Se reporter au paragraphe Intituld “Utilisation du réglage SQL"
page 35.)

5l 'exploration s'arréte juste el un peu avant la iréquence de la sta-
tion recharchée, accorder plus précisément cette fréquence an ef-
fectuant un réglage d'accord manuel. (Vair page J8.)

a4

Aemarque 4 propos de l'exploration de la bande

L'exploration de la bande st réalisée dang les limites de la gamme
d'ondes selectionngée el sulvant les pas d'exploration décrits en
page 33, Lorsque la [imite supérieure de la bande de fréquences est
atteinte, lexploration du cadran d'accord reprend dans le sens
inveraa et jusqu'a la limie inférieure da la banda de fréquancas
puis 'exploration reprend dans |'autre sens.

UTILISATION DU REGLAGE S0L

Enm temps normal, le réglage SOL dolt &tre placé en position enclen-
chie (= AUTO).

Le signal et le bruit inférieurs au réglage réalisé & 'usine sont
aliminés.

Enclanché
- AUTO

S0L

Presser une seconde fois sur le réglage pour le debrayer (=
MAMUAL) ot ajuster libremant le niveau de réglage silencieux.

Presser pour libérar
W manUAL

MIN o MU

s50L

Tourner lé réglage dana la sens inverse des aiguilles d'une monire
{wvars la position MIM} pour étre @ méme de recevair ks signaux
faibles.

Lorsque les stations ne peuvent pas &ire accordées avec be réglage
SOL sur = AUTO pendant 'accord par exploration et pendant |'ac-
cord par exploration de mémoirs, ajuster le réglage SOL de la fagoen
suivante,

® SiMexploration n'a pas lieu, lu placer en position m MANUAL et
le taurner lentement dans le sens des alguilles d’une montre (vers
la position MAX). Lorsgue le niveau qui permet au témoin RECEIVE
de disparailre est obtenue, I'exploration commence. Prendre soin
de ne pas lourner excessivement le réglage dans le sens des
alguilles d'une montra Sinon |es signaux faibles ne pouwrraient pas
dtre caplés.

Téamgin RECEIVE

® S 'axploration ne s'arréte pas, placer le réglage SQL sur =
MANUAL et tourner lentement e réglage dans e sens Inverse des
alguilles d'ume mantre (vers la position MIM). Lorsque le témain
REGEIVE s'allume, tournar & nouveay le réglage dans le sans des
aiguilles d'une montre pour gu'll s"éteigne.

REGEIVE

AECEIVE
a5



I Receplion des bandes FMIAMIAIRIPSE

ACCORD MANUEL

Utiliser le mode d’accord quand la fréquence de slation 4 récavoir
n'est pas connue & "avance ou pour accorder plus précisement la
station desirée aprés avoir commandé ls mode d'accord par explos
ration de la bande. Les chiffres indigués sur lillustration se
référent a I'ordre dans lequel il faut procader.

Appuyar sur I'interrupteur POVWER (= ON).

Placer la sélecteur de gammes d'ondes sur la posilion désiréde,

Ragler le réglage SOL sur MIN,

1. Appuyer el immobiliser la touche SCAN & ou & jusqu'a
I"encontre de |& station désirde,

PR X

Facherche des stations a
frdguints Supéreurs
+
SCAN

Racherche das stations a
freguence intériaure

i Appuyer momentanément sur la touche SCAN pour accorder
la station avec précision. A chague fois que |a touche est
pressée, |'indication de iréquence augmente ou diminue
suivant les pas d'accord indiqués 4 la page 33,

5 Ajuster le niveau de sortie avec le potentiométre VOL

En fin d'écoute de programme, placer lintarrupteur POWER an
position & OFF.

| Réception des bandss FMIAMIAIRIPSE |

ACCORD PAR MEMOIRE

Dés que les fréquences des stations accordées sont mises en
mémaire, il sulfit de presser la touche correspondante pour
recevair la station désiréa.

Une station FM, une station AM, une station AIR et une station PSB
pauvent #ire mises en mémoire & la méme touche, ce qui porte 1@
total des siallons & metire an mémoire par toutes les toucheas du
compteur & 40 stations (dans le cas des modéles type 1t 2)ou 4 30
stations (modeles type Jat 4)

MISE EN MEMOIRE D'UNE STATION
Las chiffres Indiqués sur INllustration se référent a 'ordre dans le-
quel il faut procéder.

1 Appuyer sur 'interruptesr POWER (= ON).

2 Accorder la station rechercheés suivant le mode d'accord direct
{page 32). la mode d'accord par exploration (page 34) ou le mods
d'accord par réglage manuel {page 38).

3 Tout en appuyant sur la toucha EMTER, presser ung des
touches du compteur; un signal senare 3e déclenche et le point
correspondant apparait.

Bignal sonane
enter (1) (2) (3)
() 2wy | M
& 8@ | . 9010055

Signifie qua la station esl mémonizea
sur Ia pasition 0. ‘L

®©

©®

Remarques
# Les fréquences en mémoire qui sonl affectées aux touches de
compleur el ont &t préréglées & |'usine sont les suivantes:

AlR: 108 MHz

PBS: 144 MHz

FM: TBMHz (les modéles type 10t 3)

87 6MHz (les modéles type 2 et 4)

AM: 531 kHz
® Si une aulre staticn de |la méme bande est mise en mamaire &
Vaide d'une fauche & laguells une station est déja atfectée, donc an
miérnaire, celle station sera remplacée par la nouvelie.
Il est impossible d'annuler une station de la mémoira sans la
remplacer par una nouveile

ar




Contrdle des données en mémoire

Diés que la mise en memaire des stations est terminéa, presser cha.
Gue touche du comptaur, et contréler si les stations désirées sant
correctement memorisées. Le rappel inatantané de toule station
a5t possible an pressant la touche cormespondante,

RECEFTION D'UME STATION MEMORISEE

Metire le récepteur en marche, sélectionner la gamme d cndes et
presser la louche appropriée. La station en mémoire sera autamati-
quament regue.

123
6“"\;} I\l-\5..-.ﬁ'] IEJ l-.:i-\.

289
o

Remargue: 5i les piles d'alimentation ne sond pas mises en place
dans le récepteur pendant plus de 3 minutes, 'ensemble des £1a-
tions en memaine est annulé.

Réception des bandes AIR/PSE

Vous &les loisible d'écouter les communications de radionaviga-
tlon aérienns qul ont lleu entre les avions et la tour de cantréle des
aﬁrt_:pt:r‘ta du type demande d'instructions du pilote, rapport de sa
position el meniion de ses plans de vol.

Uniquement pour les modéles type 1 et 2, Ia réception de la bande
PSB permet Mécoute des informations dilfusées par la police, les
pompiers, le service de protection des foréts, les programmes
metéorologiques en VHF, les services de la maring, d'antretien das
autaroutes, les informations routiéres 21 de tout autre service de
radindﬂ!yslun congacreé 4 la sécurilé publigue ainsi gue ies
communications de radionavigation aérienne.

Accord direct, accord par exploration, accord manuel et sccord par
meémaire

Les reglages d'accord sont identiques & ceux menticnnés dans le
gaaxaagrapﬂe intitul2 Réception des bandes FM ou AM. Voir pages 52
® AU besoin, placer e réglage SOL en position m MANUAL et
ettectuer le réglage. (Voir page 35).

38

| Réception des bandes AIR/PSE |

ACCORD PAR EXPLORATION DE MEMOIRE

Les fréquences des stations accordées & mises en mémoire A
l'alde du clavier de touches du compteur sont exploréss dans |'or-
dre indigué sous la pression d'une touche, "exploration s'améte
automatiquement a l'encantre d'un signal.

Mémoriser les fréquences a toutes les touches du compteur. [Se
reporter au paragraphe intituelé “'Mise en mémoire d'une station",
page 37).

Procédes dang 'ordre indigué par les chiffres des lllustrations ci.
dessous.

Placer le sélectaur de gammes d'ondes en position AlH cu PSEB.
2 Appuyer gur la 1ouche de reglage SOL (= AUTO).

-k

MIN &

3 Ajuster le niveau de sortie avec le potentiometre VOL.

4 Appuyer et iImmoblliser la touche MEMORY SCAN pendant
plus de 0.5 seconde puis la refdcher et procéder & la mise en
m@moire séquentiells des stations: 1= 1= =a==- ¥,

MEMORY SCAN

oy | [Ty, B 2

e 2y 2 "
X 4o Spip 25 % b
', Rl — ".-,5¢B$: T o - e
1= o
2 ) o] s
F

Dés qu'un signal est détecté, explaration s'arréle. Si le signal est
coupd, lexploration reprend 4 nouveau

L'exploration da la bande est inlerrompue en pressant encore ung
fois la touche MEMORY SCAN.

Quand I'exploration en mémaoire s'est automatiguement interrom-
pue, elle reprend & nouveau en immobllisant la touche MEMORY
SCAN pendant plus de 0.5 seconde ot en la relachant,

Chaque pression momentange de la touche MEMORY SCAN provo-
que |'accord de chagque station en mémaoira.

Litiliser la fonclion de pragrammation paur changer londre dans le-
qual 'esploration de la mamoirg doit avair liew, (Voir en page 440,

S'il est impossible d’accorder les stations par precéde d'accord par
exploration avec la commande SQL placée en position = AUTO, en-
clancher encore une fols la commande S0OL sur & MAMUAL &1
ajuster. (Se reporler 4 |a page 35). 29




| Reception des bandes AIAIPSE |

FONCTION DE PROGRAMMATION

La f-:m:ll-?n de programmation sert 8 modifeer |'ordre dans lequel
I"exploration de la mémaoire doit Bvoir lieu ou pour que Pexpglaratian
nrail lieu que pour certaines louches préprogrammeaens,

Mise en application de la lonction de programmation

Metire prealablement les frequences an mémaire & I'aide de loules

les louches du comptewr.

Procéder dans I'ordre indiqué par les chillres des Muglrations

dessous,

1 Tout enimmobilisant 12 louche PROGRAM, utiliser 12 elavier de
touches du compteur pour programmer |'ordre dans lsquel ies
opérations doiveni se dérouler.

<l

Le poing 2pparali gl signala que la iauche
9 du compleur B8l programmas
1L

1} EyR Friguance mise an mamaire
F*m:n;jl=|.'n..'|"_'_J \“'_" "_"'I ) i
I
Y 4)13:19) o [»r} = S o
5«.@“ 13\ - il = 1 Sodvawm Ty
E 7 9) - '
Slgnal sonore
Signal sonore
1 i 2) 3
/(5 B
789
0
123
Signal ganars =
H&® 4|12 17004
CSovee e
o
® La darnigrs station accordes est regus pendant la programma
Lign.

® Une programmation maximum des fouchss de complesr dans
Vordre desirg et jusqu'a 10 points d'explaration. ¥ compris la pro.
grammation de la méme touche de compieur plus d'une fois.

2 Fresser la touche MEMORY SCAN paur que lexploration en
memalre commance.

Exploration des stations 3, 7 el ¢

MEMORY SCaN

%

-{3{ C&J"é)"'@j

Exemple de programmation

Accord d'une station a laguelle la priorité est accordée an mémaire
avec la touche

FAOGRAN

A3 et e D)
5( a2y AN

40

® Lordre dans legquel 'exploration programmeées doit avoir lleu es)
réglé & V'usine de la fagon suivante:

& Etant donné gue le nombre programmable maximum pour ung
bande est de 10 touches, |a pression d'une omzidme fouche ne
permet pas fa programmation de cette station

® La fonction de programmation peul étre appliguee ou libérée
pendant la réception d une autre station.

La fonction de programmation est annulée de la fagon suivanie
Pragser une seconde 1ois |2 touche PROGRAM, Lindication PRO-
GRAM disparalt du panneau d'atfichage. L'ordre dans leguel |'ex-
plgration en memoire doit avoir lkew est inverse dans le cas prasent:
[ Rt A i Tl 1 Voo B

| Reception des bandes AIRIPSE |

FONCTION DE PRIORITE

Quand I'écoute d'une station particuliére ast dasires, indiquer catte
station comme étant pricritaire, Le réceplaur accorde aulomatigque-
ment 14 slation ioutes les 3 secondes pour contrdler la présence
d'un signal sur cetie longuewr d'ondes et ¢e. pendant écoute
d'une autra station.

Comment spacitier la priarite d'une Station

Metire prélablemen) les fréquences en mémoire & 'aide des
touches de compleur. Toul en immobilisant la touche PRICRITY,
presser la touche parmi les 10 touches préprogrammess gui corres-
pond a la station désirée.

5i plus de 2 touches da complaur Sont pressées an mame tamps, la
derniére tauche pressée commande la fonction de priorite

Clignote pour indiguer que la lancion
de grionite est commandae & &,

; A o Fraquenca de
223 L& station
PRIDAITY _Signal prigritaire
& ) 4 Gaonore .
EA N Y e - e 1,
- ] [N
& o 4B) 9 o
o)

® L'indication PRIORITY apparait au panneau d'affichage.

Un signal sonore retentit et lindicateur & point correspondant
clignate.

& Cuand wne station prioritaire est sccordes {oules les 3
secondes, |a station actuellement regue esl coupée pendant une
fraclion de seconde.

Annulation de |a station prigritaire

Presser la touche PRIORITY wune seconde leis. Lindication PRI
ORITY et le point indicateur du panneau d'atfichage disparaiasent
# La fonetion de priofité peut &tre appliguée ou annulée pandant
I"dcoute d'une auire statlon.

41




rﬁ_ﬁwpllnl'l des bandes A.IH.I'PSE]

FONCTION DE RETARD

L'application de la tonction de refard permel de maintenir accordé
la station regue pendant le mode d'exploration en mamoire si une
coupure du signal se prodult pendant & peu pris 2 secondes, inter-
vallas qui corfespondent aux durées entre communications. La
fonction de retard est précommandée 4 chaque touche du clavier
du compteur en usine.

Annulation de la fonction de retard
Tout en immabilisant 1a touche DELAY, presser les touches prépro-
grammées qui néceassitent 'annulation de la lonction de .etard.

Y R T 503
Aeglage initlal al-‘l : éj [ ':i::'._,l
‘wnia, DELAY { gsx @
..?;.::i:‘““- \‘-J \-\-FJ - 2.‘7' Séteint

2§ eee i
Taus les painis
indicatews s allurment

Le point indicateur correspondant du  panneau daftichage
disparall,

Renguvellement de la mise en application de la fonction de retard
Tout en iImmobilisant la touche DELAY, presser la touche prépro-
grammee du compleur qui nécessite 'application de la fonction de
retard. Le point indizateur correspondant du panneau d"alfichage
apparait

® La fonction de retard peut Btre appliquée ou annulée pendant
I'écoute d'une autre station.

® |'application simultande des fonctions de priorité et de retard
permettent de recevoir une station désirés sans interruption.

BRANCHEMENT D'UNE ANTENNE
EXTERIEURE

Consulter Uillustration 1], page 5.

Cang les immeubles dont linfrastruciure est métallique, dans les
réglons montagneuses ou en cas de fort £loignement de I'émetteur,
les conditions de réception risquent d'étre peu satisfaisanies avec
lamenne hélicoidale au 'antenne incorporde & noyau de ferrite. Si
I cas se produit, brancher une anlenne extérisure vendue dana e
commerce au connecteur ANT cu & la prise coxiale AM EXT
ANTEMNA,

Débranchement de l'antenne hélicoidale: Tourmer lantenne
hélicoidale dans le sens inverse des aiguilles d'une mantre taut en
appuyant sur le connecteur de "antenna,

Ensuite, il suffil de tirer I'antenne vers Nextérieur.

Consulter l'illustration 1], page §.

Remargue:

® L'emplol d'un  parsfoudre  appropria st recommande  ai
I'antenne dépasse & |'extérieur.

® Placer Fantenne extérieurs le plus loin possible de la circulation,

Lire ia notice dinstructions de 'antenne pour avair lous les
renselgnements nécessaires 4 son sujet.

ENREGISTREMENT D’UNE EMISSION

Consulter Villustration [K], page 5.
1 Accorder la station désirée et aluster fe niveau de sortie pour
que I'ecouts soil agréable.

a2

2 Relier la prise coaxiale @& du récepteur & la prize d'entrée

microphong de 'enragistreur en utilisant le cordon de raccorde-
ment optionnal RK-G4A.
& Régler 'enregistreur en mode d'enregistrement
Le programme enregisiré me peul pas ébre contrdlé par le haut-
parleur du récepteur.

SPECIFICATIONS

Type dé circuit d'scoomnd
AIRFPSEAM: Supernétéaradyne a doubie
COAeTaian
FM: Superhétércdyne

L Gamme Ga";&:::!fré' Pas d'accord
';‘?;'?'?5 fype 16t 2 144 & 174 MHz SkHz
AIR 108 & 136 MHz 25k_Hz
;:ﬂud'ales Iype 1 &l & TH& MEMAE il
;1!:211&155 fype 2 Bt 4 £7.5 & 10BMHz BOkHZ

OF | (1601 4 s19akitn” ¥
Am PO | waassoowigs | qowg
60 | (1504 azakriee Tz

* Gamme de fréguences au pas & accord en PO
{edlecteur OkH210kH2) Sur 10kHZ

Antennes BIRMPSE/FM: Anlenne hélicoldale
PINGOIOGC: Anfenne incorporde & noyay o fermite
Prise @'antenne axérigure
AIRPSEYFM; connectaur BNG
AM (PORGOIOCK prise mini-format
Haud-paraur Environ Fx35cm
Puissance délivwaa A0 W javer une distorsion harmonigee de 10%)
Sorlie Prise d'écouteur [prise mini-dormal)
Alimennatio B de courant continu

Cuatre pilas Rb selon la desigration 1EC {lormiat
Al pour alimentation auxiliaine
réceple st mici processesr)

Batteria rechargeable BP.23 [optionnalia|

La prise DG IM BV accapla:

L'adaptateur d'alimentation secteur décrit & la page
30 ast desting 3 essurer | alimentation sacteur

L cordon da Baltarie automabile DCC127TA ou

DCC-120 foptionnel) pour batteria automobile de
12%

Le ¢ordon de batteria automaobile DCC-240 (option-
nal) pour batterie aviomobile de 24V

L& campartiment s piles EBPS joptionnel &
'usage de plles R4 selon la oésignation
[foemat C}

Environ @ haures en réceplion de bande de

radionawigation agrignng, PSE &t AM

Environ 10 heures en raception de banda FiM
Cwand l'écoute a lieu pendand gualie Reuras par
jowr & volume normal et gu'un jeu de piles
FUM-3ME) New Super Sony ast utilise

Environ 80 = 178 =50 mm {Vhip)

1My = Pl = 2 pouces)
& V'exclusion de I'antenne hélicoidale

Duréa des piles

Dimsensicns hors loul

Poids Environ §30gr. (1 liv. 5 an}
pibes compriges, bandouliére @ antenne
hslicoidale

Anfenne helicoidale (1)

Baitlar de piles (1)

Ecouteur (1)

Bandaulidre {1}, conssltar illustration I|. page &

Acessores fourms

Sous réserve de modification da la prasenialion 1 das caractériati gues sans
preavis.

Accessoires en aption
Adaptatewr d’alimentation secteur
WVolr 1a liste de la page 30
GCordon de balterie aulomabile
DCC2TA, DCC-120, DCC-240
Cordon de ragoordemant
RE-B0A. AK-S44
Antenne grande portée POMICIOC AN
Gomgartiment de piles EBP4S 43
Arilenne VHF AM-3



GUIDE DE DEPANNAGE

En cas de panne ou de difficulte, eflestuer les essais suivants pour
savoir si |'appareil dait &tre répacd. 5i la panne persiste aprés avoir
sffeciue les essais indiqués, demander consell au revendeur Sany
le plus prés de voltre domicile pour avoir des éclaircissements,

Aucun son n'est produit.

*® L2 poténtiometre YOL est réglé en position minimum.

® L@ réglage SOL est rop tourné dans le sens des aiguilles ¢'une
mgntre (vars la posilion MAX).

® L'écouteur esl branché au récepleu

* La polarité des piles dans leur bollier est incorrecie. Vair page
d.

L'axpioration en memoire ne commence pas bien que la touche
MEMORY SCAN soit pressée,

® Lereglage S0OL est irap tourné dans le sens inverse des aiguilles
d'une monire, - Tourner progressivernani e réglage SGL dans e
sens des alguilles d'une mantre, Vair page 35

® La fonction de programmation est commandée ol uns ssule ata-
tlon a éé programmeés, - Presser la touche PROGAAM pour an
nuler la tonction de programmation ou programmer plus de 2 sia-
tions, Vaolr page 40

L'enploration en mémoireé ne s'arréte pas.

® Les signawx regus sont trop faibles ou e réglage S0L esi tourne
&n position MAX. —~ Taurner progressivement le réglage S0OL dans
lg gens inverse des aiguilles d'une montre. Voir page 35,

Lalimentation n'est pas appliguée bien gue linterrupteur FOWER
soil réglé sur marche (= ON|.

® o5 piles d'alimentation sont épuisdes.

® La polarite ges piles dans leur boitier est incorrects. Voir page
3.

Le panneau d'atfichage indique faiblement.

® Les piles d'alimentation soni apuisées. — Remplacar le jeu de
piles par des neuves.

® Le réceptewr se trouve dans un milleu ol la température au
IFhumidité ambiante est particuliérement &levie,

Le son délivré est trés taible ou enirecoupe ou les conditions de
réception ne sont pas satistaisantes.

® les piles d'alimentation sont épuistes,

® Laréglage d'accard ou de I'enienns ne conviant pas, — Accordar
correctement. Les reglages d'antenne sont décrils & 1a page 32,
#® Les signavs regus sond faibles. = En présence o immeublas
dans un vehicule: Scouter prés d'une lenétra.

Impossibilité d'introduction d'une fréquence en mode d'accord
direct.

- L_a touche suivante n'a pas éte pressae en moins de 5 secandes
apres awoir presss (a touche DIRECT ou 'une des fouches du comp.
tewr.

Impassibilite de mettre en memoire 1a fréquence preaccardée,

® Le procédé de mise en mémaire est incorrect, — Lintroduction
d'une fréquence s'effectue en pressant I'une des touches du cemp-
teur tout &n immobilisant & touche ENTER,

Impossibilité de recevair les stations en mémoire en mode d'accord
par mamaoire.

® Choix incoimect de la touche 4 laguslle la stalion est en
mémaire.

- La.u station en meémoire a 8¢ effacée parce que les piles n'ont
pas ele rermises en place en moins de 3 minuies, — Aefaire la mise
an memaire des stationsa,
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Este manual da instrucciones cubra los siguientes cuatre modealos:
El modelo tipo 1 puede recibir la banda da control dal trafico adreo,
la PSB* v las de radipemisidn de AM v FM (7TG,0- 108,0 MHz).

El modelo tipo 2 puede recibir la benda de control del tréafico aéreo,
la PSB. vy las de radipemision de AM y FM (B7.6- 1080 MHz).

El madelo tipo 3 puede recibir la banda de confrol del tréfico aéreo
¥ las de radicemision de AM y FM (76,0- 108,0 MHz).

El madelo lipo 4 pusde recibir la banda de control del tréfico aéreo
¥ las de radicemision de AM y FM (876 1080 MHz).

Las diferencias entre 105 modelos se deben a las regulaciones de
su pais. Su operacidn y caracteristicas serdn las mismas excepto
la gama de sintonia. Las diferancias se describiran claramente an
el texto.

* PSE banda de servicio pabdica)

A& traves de PSB, punde escuchar o8 serdcios radiofdnicos de seguridad
piblica. por ejemplo, policia, bombercs, conservacion torestal, metecrologia
WHF, marifimo, mantenimiente de awlopistas, movil terresire, etc. La
asignacion general de frecpencias 58 muastra en la escala dal cuadranta.
ADVERTEMNCIA: En algunos lugares, es ilegal escuchar la policia y otras
transmisiones gubernameniales. Gonsulte a las autoridades de su localldad,
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PARTICULARIDADES

& Bl receplor portatil AIR-T reciba las frecugncias de 108 a
136 MHz destinadas al control del trafico adreo, asi como las
radicemisiones estandar de FM y AM. Los modelos fipo 1 vy 2
pueden recibir tambian la banda de PSE de 144- 174 MHz.
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# Sistema sintetizadar de PLL (bucle de enganche de fase) con-
trolado por cuarzo gue uliliza un micfoprocesador para permilir sin-
tonizar con la mayor precision,

Las frecuancias sinfonizadas se visualizaran digitalmente.

® Elacoion entre sinfonia directa. por exploracion, manual. o de la
memaria,

® Este aparato puede memorizar hasta 40 (los modelas tipe 1y 210
30 (los modelos tipo 3 v 4) emisoras, que podran Sintonizarge
pulsando un boicn.

#® La banda de conlral del trifico géres v la PSE podran reciblirse
mas faciimente con 1as funciones de exploracion de la memaria,
programacion, peloridad, v retardo.

& Control de silenciamiento [S0L) gue suprime el ruldo durante la
sintonia v 10% Intervalos entre 1as comunicaciones,

® La funcidn de proteccion funcionard al pulsar un olén para blg-
quaar los botanes de la parte rontal a fin de evitar una cperacian
accidental.

® Antena helicoidal dispone de conectar BNC para |a inslalacidn
en el receplor, que proporciona gran sensibllidad v selectividad.
& Cuaira dilerentes luentes de alimentacian: pilas, tensin de |3
red, pagquete bateria o Dateria de automavil,

PRECAUCIONES

# Haga funcignar el receptor solo con 8V de corriente continua,
conm cualro pilas RE segan designacién IEC {lamaric AA)

Fara el funcionamisnto con |8 corriente allerna, utilice el adap-
tador de CA recomendado para este aparato.

Para el funclonemiento con la bateria de automdwil, utilice el cable
de bateris de automdvil recomendado.

® Litilice @l aparato dentro de la gama de temperaturas de 0°C a
40*CL 51 lo utiliza fuera de esta gama, los digilos aparecerdn en el
visualizadar gue no pusdean corresponder a la frecuencia recibica,
5i lo utiliza a wemperaturas inferiores a esta gama. los digitos
pueden cambiar muy lenliamente, Estas rregularidades desapare-
cerdn, sin dejar rastro de averia, cuando ulilice ¢l aparale dentro de
la gama de lemperaturas recemendada.

& Mo depe el aparate cerca de fuentes de calor lales como radia-
dores. conducios de ventilacion, o a fa luz solar, palvo excesivo,
humedad, lluvia, vibracion mecanica o chogues.

@ Si algun objeto solide o liquide cayese dentro del aparato, ex.
traiga las pilas y haga gue sea revisado por pearsonal especializado
antes de utilizarlo nuavamente.

& 5i 58 ensuciara el exierior del aparato, limpielo con un panc
suave humedecido en una solucion de detergente blando. No
utilice disoivenies taies como alcohol, bencina, etc., ya qua puadan
estropear gl acabado del aparato.

® En el interior de vehiculos o edificios, la recepcion puede ser
critica o mas ruidesa. Trate de escuchar cerca de ventanas,

#® Cuando ocurra wna formenta elécirica mientras wtiliza wna
antena exterior, desconecle inmediatamente el adaptador de
corrignte alterna (s esta conectado) de la toma de la red. Munca
logue el cable de la antena duranie la lormenia.

# La recepcidn de 109 875 MHz. 166,17 MHz, 167 0BMHz y 455kHz
puede verse dificullada debido a las senales eapurias intermas
generadas pof 108 osciladores Incorporados.

Si tuviera alguna pregunta o problema que este manual no con-
lestase, consulte 2l proveador Sony Mas cercans,

SITUACION Y FUNCION DE LOS CONTROLES

Consulte 1z foto [A] de la pagina 3,

@ Interruptor de alimentacion (POWER)
Presianelo (= ON) para conectar la alimaniacidn del recepior.
Para desconeciarla, vedlvala a prasionar (mQFF),

@ Control de volumen (VOL)
Para aumentar el volumen, girelo hacla la derecha. Este control
puede presionarse (=) para girar mas facilmente el contral SQL.

@ Antena helicoldal (suministrada)
Para la recepcion de |la banda de control del trafico aéreo, PSB ¥
FM.

0 Conwector de antena (ANT}

Para conectar la antena helicoidal suministrada, o el conector BNC
de una antena exterer opcional, pare |2 recepcicn de |a banda de
control dal trafico asres, PSE v FM.

@ Control de silenciamienio (SAL)

Para cortar el ruido de fende durante |a sintonia y los intervalos
entra las comunicacianes, Marmalmente, déjela presionado |=
AUTOL Para silenciar manualmente € nivel, desenganchalc |m
MAMNUALYL

@ Toma de auricular {F)

Para conactar el auricular suministrada y escuchar privadamente.
Esta toma puede utilizarse también para conectar un altevoz
extenior o para grabar radicemisiones con un magneldfono,

P Toma de antena exterior (&AM EXT ANTENNA)
Para conectar una antena exterior opcional para la recepsion de
B,

0 Selector de banda
Para seleccionar |a banda deseada

© Visualizador (en cristal liguido)
Visualizarad [o siguiente!

El punlo grande nagre indica
qua |a frecuencia e51d
memorizada en el betdn 3.

m

Indica 1a banda

recibida Frecuancia racibida

, |
\‘ 4 Iz 2o J
AR lEE E M1 acnoeq | B punto pequedo
i . L Ll 7o 628s | megro indica que
[ ERKIRITY PROGEAM Yo an el boton B BELA
—-f —&————  petiveda la funcidn
de retarda.
Indica que asta activada
& funcion de prioridad.

Indica gue fa lecuancia
de enirada estd fuara
de |la gama

indica que asta activada la
{ungidn de programacion

D Bolones numericos
Para introducir las frecuencias en ¢l modo de sinlenia directa, para
memorizar una emisgra y para recibir una emiscra memorizada.

i Botan de ejecucion (EXECUTE)

Fara sintonia directa.

Pllselo para sintonizar la frecuencia infroducida con los botones
mumeancos, 1res haber pulsado el botdn DIRECT

{f Bolones de exploracion {SCAN)

Para sinlonia por exploracidn o manual,

Cuando pulse el botdn @ {mas| o S (menos). la frecuencia aumen-
tard o disminuira de acuerdo con los inlervalos mostrados en la
pdging 52.

5i lo mantiens presionade, la frecuencia cambiard continuamante.
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B Interruptor de luminacién [LIGHT)
Al prasionarlo, el visvalizader sa iluminara

D Boton de prolecciin de bolones (KEY PROTECT)

Cuando lo presione une vez, los botones de la parte frontal se blo-
gueardan y no funcionaran.

Para desbloquear esle botdn, pllaelo de nuevo,

B Toma de entrada de allmeniacion exterior (DC IN 6V)
Para alimentar el recepiar coan una fuente de alimentacion exterior.

0 Altavoz

{§ Boton de introduccion (ENTER)

Para la memorizacion de una frecusncia,

Manlegngale prasienado, despuas de introdusin la frecuencia
deseada, v pulae el bolon numérico en al que deses memorizar &
frecuencia

@ Compartimiento de las pilas |parle posterior)

(P Selector de 9 kHzMOkHz (dentro del compartimiento de las pilas)
Para cambiar el intervalo de sintonia en MW,

) Botan de sintonia directa (DIRECT)
Para la sintonia directa.

@ Indicador (LED) de recepeion |(RECEIVE)
Se lluminard en rope para indicar Iy recepeion de una senal o de
rulei.

BOTONES PARA LA RECEPCION DE LA BANDA DE CONTROL DEL
TRAFICO AERED ¥ DE LA P5B
{con indicaciones en verdea)

& Boton de exploracion de la memoria (MEMORY SCAN)
Para la sintanta por exploracién de la memoria.

@ Boton de programacion (PROGRAM)
Para inigiar la funcidn de programacian. Consulle la pagina 59,

& Boddn de retardo (DELAY)
Para Iniclar |& tuncion de retarde. Consulte la paginag 61,

Boton de prioridad (PRICRITY)
Para iniciar la funslon de prioridad. Consulte la pagina &0,
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FUENTES DE ALIMENTACION

Las pilas internas se utllizan también para alimentar el micfopro-
cesador inearparade. Deje estas pilas instaladas aungue ulilice
otras luenies de alimentacion.

PILAS

Instalacion

Introduzea cuatra pilas BB segin designacion IEC [tamana Ak 1e-
nlendo &n cuenta su polaridad, comao muestra 12 llusiracion [E] de
la pagina 3.

Ageguresa de que no esté coenectada nada a la toma DG TN BY
cuande desee pparar &l aparate con las pilas internas,

Duracion de las pilas

Lag pilas SUM-3(MS) Mew Super Sony durardn aproximadaments 9
horas de recepoidn de la banda de control del frafico agreq, PSE v
AM vy unas 10 cuando s trata de FM. Eslo supone la escucha de
custro horas diariag al velumen normal. Cuando el sonido se
debilite o se oiga distorslonada, ¥ la visualizacitn $ea poco inten-
sa, reemplace 10das 1as pllas por olras nuevas.

Nota sobre ¢l reemplazo de las pilas
Cuando cambie las pilas, hiagalo en menos de 3 minutes. Sino o
hace asi. &l contenido de la memoria se borrera completamente.

Mol

Cuanda la stmosfera estd especialmente seca, la elecirostatica
puede causar lo siguiante:

# Puede desaparecer la visualizacian.

® Puygden aparecer o3 digitos fortuitos en el visualizadaor,

® Pueden aparecer |as indicaciones preajusiadas en fabrica—AIR
108 MHz, PSE 144 MHz, FM 78,00 MHz (los modelos tipo 1y 3), FM
B7.E0 MHz llos modelos tipo 2 v 4} o AM 331kHz (530 kH2 en
Canadal)

® Imposibliided de sintonia de frecuencias

Cuando ocurra cualguiera de estas cosas, extraiga y vualva a
instalar las pilas

PACQUETE BATERIA

Instale el paquete bateria Sony BP-23 opclonal) an al comparti-
mlento de pilas en lugar de 1as pilas.

VEea la ilustracion [l de la pagina 4.

Para cargar el paguete bateria, conecte al receplor & una loma de
|a red wtilizando el adaptador de corriente alterna listado a con-
tinuacion.

El tlempo de carga sera aproximadamente 4,5 horas, Aprogimada-
manté 5 horas de recepcion de la banda de control del frafico agreo
y PSE serd posible.

TEMSIOM DE LA RED
Conecte el adapiacor de corriente altarna opsional recomendada a
continuacion a la toma DC IM BV, y despuds & una toma de la red
Veg la llustracion [D] de la pagina 4,

Adaplador de Tension de entrada del
Luganas carrienta alterna adapladar
: AC9 (disponible
120% CA, G0 Hz
Canada en GCanadé)
I AC-456G (disponi- | 220V CA, 50Hz {110V CA
Europa ble en Canadé) ajustable, 50180 Hz)
Las demds :‘EI‘;‘: ﬂ;”;;“ih'a 110, 120, 220 o 240V CA
i justable, S0/80 Hz
paises Baises) ajustal
Fuera de AC-48 (disponibla 120% CA (110, 230 o 240V
Japhn en Japon} CA gjustabls), SB0Hz

BATERIA DE AUTOMOVIL

Conecte el cable de bateria de aulomdvil opcional Sony DCC-1274
o OGG-120 (para baterias de 12V). o DCC-240 {para baterias de 24V),
come muestea la jlustracién [E] de la pagina 4, 49




® Antas de efectuar fa conexion, lea detenidamante el manual de
instruccionas dal cable de bateria de automdwil.

® |Larecepcicn puede varse afectada, con el motor en marcha, por
el ruida de ancandida.

CAJA DE PILAS

Infroduzca cuatro pilas R14 segun designacion de IEC (tamanio G,
teniendo en cusnta la polaridad. en la caja de pilas EBP& Sony
(opcional), ¥y conecta dicha caja a la toma DG IN BV del recepter,
como muesira ia ilustracion !E: de la pagina 4,

Esta caja alimentara el receptor durante aproximadamaente 20
horas de recepcion de la banda de control del iréfico adred, PSB y
AM. con pilas Sony SUM-2[N5) Mew Super, cuando [0 escuche
cuatro horas diarias al volumen normal,

Precaucion: Cuando ulilice una caja de pllas EBP-B, asegirese de
que lag pilag, no el paguele bateria BP-23, estén instaladas en el
aparata. 5i uliliza una ceja de pilas EBP6 cuanda un paguete
bateria BP-23 esté en el aparaio, la carga de la EBP-G a la BP-23
pomaenzard, ¥ 1as pilas de la EBP-6 se descargaran.

Hota

5i utiliza el cable de bateria de automovil o el adaptador de co-
rrignte altarna no fabricado por Sony, tiene que instalar un fusible
an al cable de baterla o el adaptador de corriente alterna y la
polaridad de la clavija liene que ser como se Hustra.

0 o
ey

o6
COMD CAMBIAR EL INTERVALO DE SINTONIA EMN MW
El intervalo de sinicnia fue preajusiado an [abrica, de acuerdo con
el sistema de asignacidn de frecuencias locales. a 10kHz (Canada)
o GkH7 ([demas paises),
Cuando wtilice el receptor en algun lugar donde tal intervalo sea

diferente, cambie la posician del selecior SkHZMOKHZ situado en gl
compartimienle de las pilas.

parte posterior

o

| Salecior 9kHz10kHz

10kHz

BkHz

Extraiga las pilas.

Cambie la posicion del selector

Espere por o manos 10 minutos, vuelva a introducir 1as pilas, ¥
clerre la tapa.

[P

MNolas

#® Zi vuelve a colocar 1as pllas antes de haber franscurrigo 10
minuias, el intervale de sinionia ne camblara aungue haya cam-
biado la posicidn del selector. Por 1o tanta, espere por lo menos 10
minuios antes de colocarlas

# Después de haber cambiado el intervalo de sintonia en MW,
mamarice las emlsgras y las funciones gque deses, ya que no le sar-
wirdn las emisoras anteriores ¥, por otra parle, el contenide de la
memaria seguramente se habra borrado.

INSTALACION DE LA ANTENA HELICOIDAL

Para la recepcion de la banda de control del trafico agreo, la PSB, o
FM, utilice |z antena helicaidal suminisirada.

Inserte al saliente del conecior AMNT del aparalo an la ranura dal
conector de la antena, ¥ gire #s1a hacia la dergcha hasta que suene
un chasquido. Consulte la (lustracidn (G de 12 pagina 4.

=11

[ Recapeian de FMIAMIAIRIPSB |

SINTONIA DIRECTA

Cuando conczea la frecuencia de la emisora que desae_ recibir,
podra sintonizaria féciimente con la funcion de sintonia dtmlea.
Los numeros da la lustracion corresponden a |a secuencia de

operaciones,

1.6

Presione el interruptor POWER | = ON).

Ellja |2 banda deseada can el selecior de banda,

Ponga el control SGL an MIN _
Presiona el botén DIRECT, introduzca la frecuencia de |a
emisora que desee recibir usando 105 botones AUMENCOS ¥, por
Gltime, presiona &l botdn EXECUTE,

La emisora quedard sinfonizada,

I Ejermplas: AM 1240kHz (Canada)

TP A B |an 124 -

DMRECT EXECUTE

A H0GkHEZ
DFRECT EXEGUTE
- r ' Enlinl
- ) =2) =) . 2000
FM 80,10 MHz
DIRECT EXECUTE T TR

FGRORLIES

5 Ajuste el volumen con el control VOL.
8 Después de la @scucha, vuelva & presionar &l interrupior
POWER para desconectar la alimentacidn del receptor (& QOFF}.

Para la recepcion de AM, funcionara |a antena de barra de ferita.
Coma esta antena es direccional, oriente horizontaimente el recep-
for hasta consequir la mejor recepcidn posible, si 83 necesario.
Consulte la lustracidn [H de la pagina 4.
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MNota: Después de pregicnar el boton DIRECT e el furmérico, pulse
el siguiente antes de que transcurran 5 segundos. Si na lo hace asi,
volvera a racibir la emisora anteriar,

La frecuencia sintonizada por este receplor se wvisvalizara, de
acuerdo con fa banda seleccionada. en los intervalas siguientes.

AlB 0,025 MHz

P3B: 0,005 MHz

Fid: 0,050 MHz

MW 8o 10kHz*

LA 1 kHz

SW: 1kHz
Esto se debe a que |as frecuencias estan asignadas segin los
intervalos. Por [0 1anto, siintroduce una frecuencia entra estos in-
tervalos, se sinfonizard y wisualizard la del intervalo inmediata-
ment& inferior,
Por elemplo, si intreduece AM 1.000 kHz con el intervale ajusiads a
AkHz, se sintonizara y visualizara &M 999 kHz

* Este intervalo de sintonia podrd campiarse a 10 kHz v 9kHz me-
diante @ selector 9 kHz10kHz situado dentra del comparti miento
de las pilas. Consulte la pagina 50.

Si intreduce una frecuencia erménea
Vuelva a presionar al salector DIRECT e inlreduzea la lrecuencia
comracia, |

Indicacidn [TRY AGAIN]!

Si introduce una frecuencia gue caigs luera de la gama de fre-
cuencias de esta radio (AIR 108 - 136 MHz, PSE 144 - 174 MHaz,
FM BT 6 - 1080 MHz para los modelos tipo 2 v 4, FM 76.0 - 108.0
M para Ios modelos tipo 1y 3, AWM 150- 2 194 kHz), en &l visua-
lizador parpadesrd s indicacion [TAY AGAIN|!. Al intreducir
una frecuancia adecuada, esla indicacion desaparecera. Sideja
la indicacian [TAY AGAIN|I parpadeando, desaparecera
pasados 5 segqundos, ¥ aparecerd la frecuancia de la emiscra
sinfonizada anteriormente.

Motas sobre la antena

& Si la recepcion &5 insalisfactoria con la antena helicoidal o
antena de barra de ferrita incorporada, conecte unz antens ex-
terior. Para |a conexian de la antena exterior, consulte la pagina 61
& En el interlor de vehiculos o edificios, la recepcidn radicionica
puede ser critica o mas ruidosa. Trate de escuchar cerca de vens
tanas.
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SINTONIA POR EXPLORACION

Utilice 1a sintonia por exploracion para explorar aulomaticaments
las emisoras en la gama de la frecuencia de la banda que esté reci-
biendo. La exploracion se detendrd autematicamente a cada
amiscora.
Los nimeras de |a ilustracion hacen referencia a la sucesian de
mangjo.

Presione el interruptor POWER { = QN

Ponga &l selecier de banda en la banda deseada.

Presione el control SO0 (= AUTO ),

Gire el control VOL ligeramente hacia la deracha.

Presione el boton SCAN & o O durante por lo menes 0,5 segun-
dos para iniciar la exploracidn v, después, suélelo, La frecuen-
cig cambiard continuamente y Se parara adtomaticamente
cuandag se reciba una emisara.

b B Ry

Al presionar el botdn &, la frecuencia aumentara.
Si presiona el botdn &, 12 frecuencia disminuira.

Maniéngalo pragionade duranta
+ por o mends 0,5 segundas.

SN 1 i
= E By 9 o

L.

m- L
["RECEIVE

Replia el paso 5 hasta lograr recibir la emisora deseada,
6 Ajuste gl volumen con el contral VOL.

® Para la recepcidn de AM, puede ser necesano girar harkzan-
{alments & aparalo a fin de lograr la recepcion aptima.
® Para detener |3 exploracion, presione momentansaments el

boton & o 2,
Después da la escucha, ponga el interruptar FOWER en 0 OFF.

Si no logra sintonizar emisoras con la sintonia por exploracion con
el control SQL en = AUTO, presignalo de nuevo (m MANUAL| ¥
gjuste el contral, (Consulte “Cémo utilizar &l contral SAL” de la
pégina 54.)

5l la exploracién se detiene un poce antes de una emisora, sin-
temice |a frecuencia manualmante con mas pracision. (Consulte la

pagina 55.)

Mota sobre la exploracion .
La exploracion se realizard en la banda de radicemision que se esté

recibiendo, con bos intervalos mostrados en la pagina 52, Cuando
s alcance la frecuancia del limite superios de tal banda, la banda
sa ratroexplorard hasta la frecuencia del limite inferior, ¥ viceversa.
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COMO UTILIZAR EL CONTROL SOL

Mormalmente, manténgalo presionads (= AUTO).

Las sefales y el ruido infericres al nivel ajustade en fabrica se
suprimirdn automaticameante,

Enganchado
. AUTO

Para desenganchar el control { m MANUAL), presiénelo de nuevo, ¥
ajuste el nivel de silenciamisnta.

Para recibir sefialas débiles, gire el control hacia la izgquierda (hacia
BTN

Cuando no pueda sinlonizar las emisoras con @l comtral SOL
puesto en = AUTO durante la sintonia por exploracion v la sintonia
par exploracion de la memaria, ajuste el control como s indica a
continuacidn.

® 5i la exploracién no se inicia, ponga 2l control ol B MANUAL v
girele lentamente hacia la derecha thacia MAX), En el nivel a partir
de la cual el indicador RECEIVE deje de iluminarse, comenzara la
exploracién. Tenga culdado de no girar ¢l control demasiado hacia
la derecha. ya que si ng, no podré recibir sedales débiles,

Indicador RECEIVE

® 5i la exploracidn mo $& para, ponga el control en & MANUAL v
gire el contrgl lentamente hacia la izquierda {hacia MIN). Cuando
52 ilumine &l indicader RECEIVE, gire el control de nwevo hacia la
derecha hasia el punto en e que el indicador deje de iluminarse.

S0l

why,
L -
'.l.. »

RECEIVE

AECEIVE

[ Recepcion de FriAMIAIRIPSE |

SINTONIA MANUAL

Wikice la sintonla manual cuando no conozca la recuancia de la
amisora que deses sinlonizar, o cuando deses Sintonizar una
amisora con mayor precisidn después de la sintonia por explo-
racian,

Los numeres de la llustracion corresponden a la secuencia de
operaciones.

1 Presicne el interruptor POWER (= ON).

2 Ponga 2l selectar da banda en la banda deseada.

3 Ponga el contral SOL an MIN,

4 1 Mantenga presionado ¢f botdn SCAN @ o & hasta que
reciba la emisora daseada

Para gumentar la freceancia

*
SCM\I+

Pare disminuir Ia fresguencia

¢ Presione momentaneaments al botdn SCAMN para sintonizar
con precision la emisora. Cada vez que lo prasione, la
irecuancia aumentard o disminulré de acwerdo con log
intervalos mostrados en la pagina 52

5 Ajuste el volumen can el contral VOL

Después de |la escucha, ponga &l interroptor POWER en & OFF
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| Recepcion de FMIAMIAIRIPSE |

SINTONIA MEMORIZADA

Una vez que haya memaorizado las frecuencias de las emisoras
deseadas, todo lo que lendrd que hacer para sintonizarlas serd
pulsar los botones correspondientes.

En cada botdn podré memorizarse une emisgra de cada banda, FM,
AM, AIR, ¥ PSB, es decir, con 10dos los bolones numericos se
podra memorizar un tolal de 40 emisoras (los modelos tipo 1y 2o
30 {los modelos tipo 3y 4L

COMO MEMORIZAR UNA EMISORA
Los numerga de la llusiracidén cofresponden a la secuencia de
DpEracionss.

1 Presione 8l Interruptor POWER (= ON.

2 Sinmonlce |a emisora deseada utilizando cualguiera de los
meétedas de sintonia—directa (pagina 51), por exploracion
(pagina %3). o0 manual |pégina 55).

3 Manteniendo presionado al botdon ENTER, presione uno de
Ips bolgnes numéricos. Sonara un pitido y en el visualizador
aparecera el punto corréspondiente al botdn numerco pre-

sionado.
imip!
o @@ e
« (Qe® .
& \i) @ @ . 8L o
o)
MNotas

® Las frecuencias memorizadas en fibrica en los botones
numéricos Son las siguientes:

AlR: 108 MHz

P3B: 144 MHz

Fi: 78MHz (los modelos tipo 1y 3)

BT 6 MHz2 {los modelos tipo 2 ¥ 4)

AM: 531 kHz [530kHz an Canada)
& 5i mamoriza otra emisora de la misma banda en un botén que ya
tenga una emisora memorizada, la antenor se barrard.
Mo es posible borrar sna emisora sin memorizar oira en su lugar.

Cémo comprobar la memarla

Después de memorizar |23 emisoras, pulse oS botones numerncos,
para comprobar 5| 82 han memorizado corfectamente. Después de
esto, usted podra sintonizar cualguier emisora pulsando el botan
numeérico Gorespondignte.

COMO RECIBIR UNA EMISORA MEMORIZADA

Conecte la alimantacién dal aparalo, seleccions la banda, y pre-
sione el botan numenco correspondiente. La emisora memorizada
se recibira.

4313 23
i’éﬂﬁ) qn 10n l:"f.l‘l_
: - ™ L JUUW'\I"'_‘\I‘C
DGO .

0

Maota: Cuando el aparale esté sin pilas durante més de 3 minutos,
todas las emisoras memorizadas se borraran.,

Recepcion de AIRIPSE |

Con esle aparate podra escuchar [as radiccomunicacionas aereas
entre log aviones y las torres de control como puedan sar las
soliciludes de instruccicnes de los pilotos, informes sobwe fa
posician y areglo de sus planss da vuelo,

Con los modelos tipo 1 ¥ 2, usted podréd escuchar [as emisiones de
la policia, los bomberos, los guardas forestales, servicio trafico &
informacidn meteorolégica en VHF, y demds redioservicios de
sequridad poblica, asi como la banda de control del trafico aBrec,

Sintonia directa, por exploracion, manual, y memorizada

Bl procedimignto de sintonia es igual que en &l Caso de recapcion
de FM o AM, Consulte las laginas 51 a 57.

Cuando sea necesario, ponga el control SOL en m MANUAL y
gjistelo. (Consulie la pagina 54
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SINTONIA POR EXPLORACION DE LA
MEMORIA

Las emisoras mamorizadss en los botones numéricos podran es.
plorarse secuencialmente presionando el botan MEMORY SCAN, ¥
Ia _axplaraci:hn s parard sulomaticameante cuando se reciba una
sanal.

Memarice las frecuencias en los Dotones numarncos. {Consulte
“Camo memorizer una emisora’, pagina 58,

Siga la secuencia numerada.

1 Ponga 2l selector de banda en AIA o PSE.
Presiane gl control SOL [ = AUTO),

Enganchado

3 Ajusie el voluman con el contral YOL
4 Mantenga prosionado el botdn MEMORY SCAM durante por lo
menos 0.5 segundos, despuds suéltelo. Todas las emisoras

memarizadas se sinfonizaran continuamants en la secusencia
::."':T — :!-5""""'!_|I ':_I_Z' .4_

MEMORY SCak

)  inle TR |

Elj AR > RER| e AT
P S vy

)
4

Cuando haya una sefial, la exploracidn se parara Si la sefial
desaparaca, la exploracian se relniciard

Fara detener la exploracion, presione de nueva gl botén MEMORY
SCAM.

Para reiniciar la exploracion cuando se haya parado sutomatica-
mente, mantenga presionado el boton MEMORY SCAN duranie por
fo menos 0,5 segundos v suéltelo.

Cada vez gue presione momentaneamente el boign MEMORY
SCAN, se sintonizara una emisea memorizada diferente.

Utilizando la funcidn de programacidn, podra cambiar 12 secuencia
de exploracién de la memoria. [Consulte |12 pagina 593.)

51 no logra sintonizar amisoras con la sintonia por exploracion con
el control S5QL en = AUTO, presionele de nuevo (B MANUAL) v
ajuste el control. (Consulte 1z paging 54.)

5B

Recepcion de AIR/PSE

FUNCION DE PROGRAMACION

La funcitn de programacicon se utiliza para camblar |8 secuencia
de expleracion de la mamoria o sintonlzar algunas emisoras
selamenie.

Como activar la funcion de programacion

Memorice con antelacién las frecuenclas en fodos los bolones

NUMBErcos.

Siga la secuencia nurmerada,

1 Mantenienda presionado el botdn PROGRAM, presicne los
botones numéricos que desee ¥ en |a sscuencia que guste.

El punto aparecs para Indicar gue
&@ ha programada 7.

e Frecuancia memorizeds |
I Cﬂl AM L N E {

jphip!

Im lu;

(&% @) (5) (6) _,[w,' 13 100
T\ P ; = 1 e
ipiip!
iplip! .
(1042 3)
J®® 118100 5|
7)(8) (9
)
VD
ipilp! % e

s raAan 5
Ml I e el

SR
0

# Durante la pregramacion, se recibira la emisora previamente sin-

tonizada.
® Con esia funcign podré programar los botanes numericos en la

secuencia deseada hasta 10 exploraciones, incluyendo programa-
cion del misma botén mas de una uez.

mogrum Op |

2 Presions ¢l botdén MEMORY SCAN para iniciar |a exploracion de
la memaorka.

Para explorar emisoras posibles 3., 1 y 4

MEMORY SCAN

Ejemplo de programacion

Para sintonizar clerta emisora memorizada en @ boton 4

PH?&_;H#H
r‘H e ala/ala J--E;LHE:J-@})
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& La secuencia de exploracion programada en labrica es la
siguiente;

& Comeo sclamente podean programarse 10 emigoras, aungue
int@nte programar ba undécima, 8sta no Se programara.

@ La funcidn de programacion podra activarse y cancelarse
durante la recepcion de una emisocra.

Para cancelar la funcion de programacidn

Presione do nuevo el boldn PROGRAM. La indicacion PROGRAM
del visualizador desaparecers. Despues de esio, la secuencid de
guploracion de la mamoria volverd a r—== 31 ==3-=a0-=1

| Recepcion de AIRIPSE |

FUNCION DE PRIORIDAD

Cuanda desee escuchar a toda cosia las comunicaciones de cierta
emisora, designeda como priaritaria.

Despuds de ello, el aparato sintonizara automaticamentie esta
emisora cada 3 segundos, para comprobar 5i esta emitiendo o no,
aunque Bn esg momento 58 e5ia recibiendo ofra emisora,

Para designar la emisora priaritaria

Memorice con anbelacidn las frecuencias en los botones numéri-
COS.

Manteniendo presionado el botén PRIORBITY, presione el botdn
numérico en @l que esté memorizada la emisora que deses desig-
nar como prioritaria,

Si presiona 2 o mas bolones numéricos, o Oltimo sa dasignara
coma la amigara de prioridad,

Parpadea para indicar que
©gla activada 1a funcion
de prioridad en §

Fracusncia de la
BMASOTA priaritaca |

l. 1

s 13 10N =

- i e (L Ly o igin
Pk

@ En el visualizador aparecerd la Indicackn PRIORITY,

Sonard un pitido, ¥ el puntc correspondiente parpadeara.

® Cuandao la emisora de pricridad se sintonice cada 3 sagundas, la
amisora que asté recibigndose e intefrumpira durante una frao-
giGn de sequnda.

Para canzelar la emisors prioritara

Prasione de nuevo el boldn PRIORITY. La indicacion PRIGRITY vy el
punio desaparecerdn.

® La funcidn de prioridad podra activar ¥ desactlivarse duranie ia
recepcion de otra amisora,

B0

[Recepcion de AIRIPSE |
FUNCION DE RETARDO

Con esta funcitn, la emisora sintonizada durante la exploracién de
la memoria continuard recibiéndose despuds de que la sedal sa
corle durante aproximadamente 2 segundos, es decir, durante los
intervalos entre las comunicaciones. Esta funcion se ha activado
en fabrica para todos 108 botones numéricos.

Para cancelar |a funcidn de retardo
Manteniendo presionado el botdn DELAY, presione el botén
numesico cuya funcion de retardo desee cancelar.

Ajusie inicial
R DELAY

Todos los punios
pequehod visibies.

El punia pequene coraspondients del visualizador desaparecerd.

Para activar de nuevo la funclén de retardo

Manteniendo presisnado el boton DELAY, presione los bolones
numéricas para los que desee activar |a funcién de retarde. En el
vlsualizador aparecerdn los punlos pequenos correspondientes.
® La funcion de retardo podra activar y desactivarse durante la
racepcitn de otra emisora,

e Ulilizando simulténeamente las funciones de retardo ¥
pricridad, podra reciblr continuaments Una emisora deseada.

CONEXION DE UNA ANTENA EXTERIOR

Consulte la ilustracion [1] de la pagina 5.

En edificios de armazan de acero, dreas moniafiosas, o a gran
distancia del transmisor, la recepcion puede ser insafisfactona
eon le antena holicoidal o 1a de barra de ferrita incorporada, En tal
caso. conecte una antena externa, que podrd adguirir &n estableci-
miantas del ramao, 8l conector ANT o a la toma AM EXT ANTENNA.

Para desmontar |a antena helicoidal, presione y gire hacia |a
izquierda e conector de la antena, Después, quite &lla. Consulte |a
ilustracién [J] de la pagina 5.

MNotas

® Serecomlenda usar un buen parerrayos, Si extiends 1a antana en
al exterior. )

® Extienda ia antena exierior lo mas lejos posible da la calle.

Para mas detalles, consulle el manugl de instrucciones de la
antena

GRABACION DE RADIOEMISIONES

Vea la ilustracicn [K] de la pagina §.

1 Sintonice la emisora deseada y ajuste el volumen al nived ce
audicign normal.

2 Conecte |a joma @ del receptor a la toma de enirada micro-
fanica de un magnetatono utilizando el cable conector RK-G64A
opoional.

3 Ponga el magnetsfona en el modo de grabacicn,

Mo podra escuchar el sonida que vaya a ser grabado a traves del

altavoe
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ESPECIFICACIONES

Sizterna de sirguikos

AIRPSAAM: Superheteroding de sorvessidn dobla
FM: Superhataroding

3 Gama oe lrecuen- | Intamale oe
Banda giaE Suvionia
FSB
_Ilus mtl_d_nl_ct: tipa 1y 2 144 - 174 MHE SkHz |
AIH - H0E - 136 MHzZ 25kHz
Fi
fos maselon tipo 1y 3 Tﬁ-_‘-.l.:ﬁMHz EOkHz
I
l_l.ll:-s B tipe 27 4 A By G- 1iaMiHz S0kHz |
o [ | 1e0a- 2194 kHz
| | ™ (1601 - 2194 kMg | TRH2
531 - 1802 kHz BRHz
3o MW | Sa0-1800KH * {10kHz]
180 -331EHz
LW (150 BalkHz) * i 1kHz )
* Gama de frecuencias con al salecior da inter:
valo de sinfonia de KW [QkHzMDKHZ) puesio &n
1kH?
AREnas A|R/PERIFM: Helscoidal
MWILWISW: Dg barra de lariila incorporada
Toma para aniena exbeior
AIR/PSEIFM; congctor BNC
Abd | LW MWISWE mintboma
Altavos Aproe 7=3.5em
Salida de polencia 400 mW 4al 10%: de disiorsidn armbnical
Saliwda Tama da auricular {minitama)
allmeniacion av oo

Drurasidn de las pllas

Drimansiones

Paso

Cuairo pilas ARG segin dasignciin IEC
{tamarnio AA) (para |8 radio v el migmoprocesson

Paguele bateria BP-23 [opclonal)

La fama DG IN BY acapla;

El adaptador de CA apropiedc indicado en la
pigina 49 para alimentacitn con la red

Cable 9e bateria de automdvil DEC12T4 o
DCC-120 (ppcional) para 12V

Cable de bateria oe aulomdyil DCC-240 jopcional)
para 4V

Gaja de pilas EBPE jopeional) utilizando cuairo
pllas A4 sagin designacion 1EC mamario G}

Aprow. 9 horas de recegcidn de AIR, PSB y AM

Aprox. 10 horas de recepeion de FM
Cuando 58 esouche cualre horas diarias al
woluman normal. wilizando pilas SUM-3NS) Now
Super Sony

Aproe. 80« 179 « S0 mm lanfalipd, incluyendo

pares y controles sallentas, sin incluir la antena

halicaidal

Aprow. B00g, incluyendo las pllas, la corea de

transporte y la antana hallcoldal

ACCEEDNOS sUMINistrados

Antona helicaidal (1)

Portapiias (1}

Auricular (1)

Cormea de transparte (1) (Coasulle 1a ilusirasion [T
de la pagina 5.5

Diseno ¥ especificacionas sUje10s 3 camiio Sin previo aesd.

Accesoriod opdionales

Adaptador da corrienle allama

Paguata bateria

Consulle la lista da la pagira <5,
BR.23

Cable da bateria de automdyil

Cable conector

DCC-127A, DCC-120, DOC-M0
RE-G2A, RK-84R

antana o8 gama amptia de LWIMWISW

Caja de pilas
Anlena de WVHF

AN
EBP&
AN

GUIA PARA LA SOLUCION DE PROBLEMAS

S sucediera que tuviera algin probiema con el aparato, comprusba
rsted mismo con estas simples pruebas si son necesarios o no las
serviciog de un técnico

§i el problema persistiera después de que haya hecha eslas
pluebas, consulte al proveedor Sony mMés Cercana para mas infor-
macidn

Ne hay sonido en absoluto.

# El control VOL esta al minimao

® E| control S0L esta girada demasiade hacia la derecha (hacia
MAK]

® El auricular esta enchufado.

& Polaridad incorrecta de las pilas. Consuite la pagina 3.

La exploracion de la memoria no comienza al presionar el botén
MEMORY SCAM.

® El conirel S0L estd demaslado girado hacla la izquierda. —
Girelo lentaments hacia |a derecha. Consulte la pagina 54.

& Esid activada 1a tuncidn de programackin, ¥y solamente ha pro-
gramado una emisora. — Presione @l botdn PROGRAM para
cancelar la funcién de programacion, o programe 2 o mas
emisoras. Consulle la pagina 59

La exploracian de la memoria no se detiens.

# Las sefales son débiles o el control S0L esta pueste en MAX. —
Girelo lentamente hacla la izquierda (hacia MIN). Gonsulte 1a
pagina 54,

La alimeniacién no s& conecta aungue presione el interruptor
POWER (= OMNj

» Pilgs gastadas.

# Polaridad incorrecta de las pllas. Consulte la pagina 3.

La visualizaclon es difuga.

® Pilas déniles. — Agemplace tadas las pllas por offas nuevas.

& El aparato esid ulilizandose en una tempeératura extremada-
mente aita o an un lugar demasiada homeda

Sonido muy débil o interrumpido, o recepeién insatisfactoria.

# Pilas débiles.

® Sinlonia o ajuste de antena incerrectos. — Sintonice corec:
tamente. Para el aluste de la antena, consulte 1a pagina 51.

# Sefal débil. = Cuande escuche la radio dentro de un vehiculo o
edificia, hagalo cerca de una ventana.

Es imposible introdisir frecuencia en el mode de sintonia directa.
# Después de haber presionado el botdn DIRECT o algdn botdn
numérico, no presiond el boldn Siguiente antes de haber transcu-
rrido 5 segundos.

Es imposible memorizar frecuencias,

# Bl procedimiento de memerizacidn es incorrecto. — Para in-
troducir una frecugncla, mantenga presionade el botén ENTER v
presions una de los botones numericos.

Es imposible recibir, con la sintonia memorizada, una emisora
memorizada.

# Ha presionads un Dolon numérico Incorrecto.

# La emisora memorizada se ha borrade debide a gue el receplor
astuwe sin pilas durante mas de 3 minutos, = Memorice de nuevo.
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